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PROGRAMMA SVOLTO

LIBRI IN ADOZIONE:
Algebra. blu, volume 1, Bergamini, Barozzi, Trifone, Zanichelli

Tutti i colori della matematica, volume geometria, Sasso, Zanone, Petrini

TRIMESTRE

PARTE A: ALGEBRA

1. I numeri naturali e interi relativi

Concetto di numero naturale: operazioni e proprieta delle operazioni con i numeri

naturali

Concetto di numero relativo: operazioni e proprieta delle operazioni con i numeri

relativi
Le potenze e proprieta delle potenze

Criteri di divisibilita, numeri primi, massimo comun divisore e minimo comune

multiplo

2. I numeri razionali

Concetto di numero razionale: frazioni e operazioni, proprieta, potenze ed

espressioni

Numeri decimali finiti, illimitati periodici, introduzione al concetto di numero reale.

3. Gliinsiemi e la logica

Insiemi e loro rappresentazione
Sottoinsiemi

Le operazioni tra insiemi: unione, intersezione, differenza, complementare, prodotto

cartesiano
Proprieta delle operazioni tra insiemi
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Insieme delle parti

Gli insiemi come modello per risolvere problemi
Proposizioni logiche, semplici e composte, enunciati aperti
Connettivi logici e loro proprieta

Congiunzione, disgiunzione inclusiva, implicazione e doppia implicazione; loro

interpretazione insiemistica
Tavole di verita ed equivalenza logica
Quantificatori

Negazione di una proposizione e di un enunciato aperto

4. Relazioni e funzioni

Concetto di relazione tra due insiemi e in un insieme
Rappresentazione e proprieta delle relazioni in un insieme
Le relazioni d’equivalenza e d’ordine

Definizione di funzione

Funzioni biunivoche

PENTAMESTRE

ALGEBRA

5. Calcolo letterale: monomi e polinomi

Introduzione al calcolo letterale

I monomi

Operazioni con monomi

m.c.m. e M.C.D. tra monomi

I polinomi

Grado di un polinomio

Principio di identita dei polinomi
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Operazioni con polinomi
Prodotti notevoli
Divisione tra polinomi
La regola di Ruffini

11 teorema del resto

1l teorema di Ruffini

6. La scomposizione in fattori di un polinomio

Polinomi riducibili e irriducibili

Raccoglimento parziale e totale

Scomposizione mediante prodotti notevoli
Scomposizione di particolari trinomi di secondo grado
Regola di Ruffini

m.c.m. e M.C.D. tra polinomi

7. Le frazioni algebriche

Nozioni fondamentali e CE

Operazioni con le frazioni algebriche

8. Le equazioni lineari

Le identita

Le equazioni

I principi di equivalenza

Le equazioni numeriche intere
Equazioni e problemi

Le equazioni letterali intere

Le equazioni fratte

Le equazioni letterali fratte
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9. Le disequazioni lineari
e Nozioni fondamentali sulle disequazioni
e Principi di equivalenza delle disequazioni
e Risoluzione di una disequazione lineare numerica intera
e Disequazioni letterali intere
e Isistemi di disequazioni
e Lo studio del segno di un prodotto
o Le disequazioni fratte
GEOMETRIA NEL PIANO EUCLIDEO
10. Nozioni fondamentali di geometria razionale
e Introduzione alla geometria razionale
e Postulati fondamentali
e Semirette, segmenti e poligonali
e Semipiani, angoli e poligoni
e Congruenza tra figure geometriche
e Confronto di segmenti e di angoli
e Orazioni con segmenti e angoli
e Lunghezza di un segmento, ampiezza di un angolo e area di una superficie
11. 1 triangoli
e Generalita sui triangoli
e Criteri di congruenza dei triangoli. Triangoli isosceli
e C(lassificazione dei triangoli rispetto agli angoli
e Le disuguaglianze nei triangoli
12. Rette parallele. Applicazione ai triangoli
e Teoremi fondamentali sulle rette parallele
e Applicazione ai triangoli
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13. I quadrilateri
e Parallelogrammi e loro proprieta
e Parallelogrammi notevoli (rettangoli, rombi e quadrati)
e Trapezi

e Teorema del fascio di parallele

ESERCITAZIONI PER LE VACANZE ESTIVE
Classe 1*A
Carissimo studente,

Per iniziare al meglio il prossimo anno ecco una serie di esercizi per riprendere gli argomenti svolti
quest’anno. Le esercitazioni da svolgere durante le vacanze servono a tenere in esercizio la mente sui
concetti appresi durante I'anno scolastico appena concluso, una sorta di Brain Training. Il consiglio
¢ di diluire il lavoro da fare nei mesi di vacanze in modo da non concentrarlo solo all'inizio o alla fine
di questo periodo. Solo cosi facendo vi assicurerete un buon allenamento che dia il piu possibile i suoi
frutti nel tempo e renda i concetti acquisiti pitt duraturi. Ti chiedo di svolgerli con attenzione e da

solo.
Gli esercizi riguarderanno tutto il programma analitico degli argomenti svolti.
Teoria: ripassare tutti gli argomenti svolti quest’anno.

Esercizi per tutti: dalle schede allegate

Numeri razionali e reali e Pag. 161:6-7-9-11

e Pag. 162-163: 21-23-26-34-40

e Pag. 164-165: 55-56-1-2-7

Insiemi e logica e DPag 247:1-2-5

e Pag. 248-249: 8-9-13-14-20-22-23-24
e Pag. 250-251: 26-27-28-3-5

Relazioni e funzioni e DPag. 321:1-2-5-6-8-11-12-13
e Pag. 322-323:16-18-23-24-25-26-29-31-
33
e Pag. 324-325:38-1-2-4
Monomi e polinomi e Pag 435:4-5-6

e Pag. 436-437: 15-19-24-26-29-31-33-35
e Pag. 438-439: 44-48-54-76-77
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Pag. 440-441: 83-84-2-6-8-11

Scomposizione in fattori di un polinomio

Pag. 491: 1-3-5-8-9-10-13-16-18-20-21
Pag. 492-493: 27-28-30-31-33-34-3-4-13

Frazioni algebriche

Pag. 533: 1-3-4-5-7-10-12
Pag. 534-535: 14-21-22-1-3

Equazioni lineari

Pag. 618-619: 1-2-6-7-9-15-16-17

Pag. 620-621: 29-32-36-41-42-48-51-54-
64

Pag. 622-623: 72-74-80-82-88-89

Disequazioni lineari

Pag. 692-693: 18-19-23-35-36
Pag.694-695: 46-47-50-55-59-60

Nozioni fondamentali di geometria razionale

Pag. 836: 1-3-4-5-6
Pag. 837:2-4

I triangoli

Pag. 880: 3-4-6-9
Pag. 881:2-4

Rette parallele. Applicazioni ai triangoli

Pag. 914: 1-5-8
Pag. 915: 4-6

Parallelogrammi e trapezi

Pag. 949: 6-8-10
Pag. 950: 3-5-6

Buon lavoro e buone vacanze,

Prof. Dario Topini
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@ Esercizi per il recupero

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

BB e coppie —2e—8 7 e 7 conoformate da numeri:

7 1’12 12

| il concordi, concordi [ hl concordi, opposti | €| wuguali, discordi d uguali, opposti
n Quale delle seguenti disuguaglianze & corretta?

@ -2<-1 b —2>2 [E L2 dl 0<—5

5 8 4 5 7 8

EED Quale, tra le seguenti frazioni, & ridotta ai minimi termini?

[a] -8 [b] 2 el 22 ra] 22

— 12 63 — 49 — 27
E Quale, tra le seguenti frazioni, & equivalente a %?

|i| 44 |h| 14 el 21 d 10

< 58 = = 16 — T

B Riducendo al minimo comune denominatore le frazioni : e ; si ottiene:

n Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni.

10 &0 66 36 T 26 45 39
15 B4 a5 9 28 42 60 26
BB Riconosci le frazioni equivalenti tra le seguenti.
27 2 5 10 2 4
45 35 98 175 35 7
B riduci al minimo ¢ denominatore le seg i frazioni.
72 45 63 90
144 50 72 120
D Disponi in ordine decrescente le seguenti frazioni.
34 22 23 39 20 21 N 12
10 4 & 27 6 12 52 9
m Disponi in ordine crescente i seguenti numeri razionali.
3 1 2 17 6
s g S5 g s ol i ~
5 i} 3 5 8 e * 7

Esequi le seguenti addizioni algebriche.
m - L6440 |
@ - (G-)+[E)-G-3-G-D) |

Esegui le seguenti moltiplicazioni e divisioni in due modi: prima dando la precedenza alle parentesi e poi applicando la
proprieta distributiva.

7 1 (] 17 11 9
16-(—1 £ e ) e _]).(_...}
m + 8 k2 22 11 18 12 7

2 4 1)._5_
(3 s 6/ 12

b

[y =

161
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ﬂ ESERCIZI

Calcola il valore delle sequenti espressioni.

el - -
B3G5 CH)- () (203 4

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

= 5 = 1 1 i 1
8 — B —— 18 = — =
La] 32 n] 32 [e] 32 = 10
2 2 3
€ [() ()] eumes
[a] — G |n] 9 [e] == a L
125 32 64 8

ED A quale delle seguenti espressioni si pud applicare una proprieta delle potenze e quale risultato si ottiene?

@8 QW 6w e

| alla terza: _g__l__g__ 45

|d alla quarta: 16
16 1]

|a| alla prima: % | b alla seconda: %

B (-3):(3) () "ummes
@ (-2)" (3)° @ (-2 @)
mca’-(a‘-@: @ 2 (@] (@) -z
2] (DO [OT
B (-2 (- ) RN @) [2: 4 e
336 DE @] '
iy oo s s iy
@ (@) (D] - 4]
B () (DT [ @ =-weer o
@ {420 T} -]

162

e
F =

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

Le frazioni =2 e 20 generana
R 36 27 v
I.a_l entrambe due nomeri periodici misti |b| entrambe due numeri periodici semplici
|| entrambe due numeri decimali finiti |II| un numero decimale finito e uno periodico semplice

Le frazioni generatrici di 2,15; 2.15; 2.15; 2,015 sono rispettivamente

[a] 215, 97, 71, 61 fp| 215 71 71 133
= T997 15" 33" 30 "Tet 30" 33 e
[E B 2l . 6t @] 43, 97 71 133
. ¥ 3 3 | | 3 P 3
20" 300 33" 30 200 a5’ 33" 66
ED o015 10 F—
[a] o005 [b] v.00015 [e] o.000015 | 015!

[ 31 } [‘ dma la proporzione a : b — ¢ : d. Tra le seguenti perOl'?lDl'll quale non ne € una conseguenza?
bra—d:c |h|db—cﬂ _i cta—d:b

E3 Trasforma in numero decimale le seguenti frazioni: ——; == 200 28, 20, 23
[075; 1,3; 7.,5; 0,13; 5142857, 2.409]

Trova la frazione generatrice dei seguenti numeri decimali: 5,75; 5,75; 5,75 1,3; 1,103; 0,006.
3 . 3259 190, 4. 331 | ‘
£ ' 45" 3y 37 3007 165

Calcola il valore delle seguenti espressioni.
ED (1-015-0,583) 2: (0,83 — 1,161,257 : (—6)* — (—0,5)* - (—0,5) *: (—05) ?

Ep 00058 1625 (1F)
—1,875+090: (2 —3.6)-(1.16 — 3)

Trasforma i seguenti numeri dalla notazione scientifica alla forma decimale.

ED 7001-10% 643-10 % 51-10°" ED 1.4308-10; 5-10 % 9.7865-10°

Trasforma i seguenti numeri dalla forma decimale alla noiazione scientifica.

ED o.0000001; 100101 1487 ED so000000; 0087 5647658

Esegui le sequenti operazioni ed esprimi poi il risultato in notazione scientifica.
D 29-10 °+2M7-10 5—-224-10 *+54.10 * 4.1:1073]

B s907-10° —838- 10" —7.2-10% + 3. 10% [5- 10

IE3 Determina ordine di grandezza dei seguenti numeri.
6- 107 1,73-10 1 — 000045 - 10 ® — 72561 - 10"

Calcola il termine incognito nelle seguenti proporzioni.

-:'-"6-:7;—-63:-3'5; ?: 3 —-4-2::(: 32 35—x:-5-6 2; 4 ]‘

25 0 8' & 12 5 169 27 2
D 10:x—x:01; Fl:x—x:225 96:x—x: 10416 i e i ga ][Jc][]|
163
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; i ESERCIZI

3 calcola il terzo proporzionale dopo i due numeri dati. . ESBI’CiZi di uppmtondimenm =
=
Sie6 98 e 14 ]ée? El'e; £
(3., 5 3.3 Calcola il valore delle sequenti espressioni. =
FE S e 3 4 3 SE a7 1 &
3 Calcoka il medio proporzionale tra i due numeri dati. g G2 Lie— 16 1 1A {1 661270 (-1} = (C08) " 1083 2. (~a3)" | L |2
L —1]: [(— L, —072 ! =
o g el HLE {0605 —11: [(-0.16) =3+ (03— 0.72)] + 16} 5
=
2 % & 2 [(3,54-10° — 54101 —6-10'%] - (1,25 - 106 —2,5-105) *  g972. 10" a8 5
. - = ; =
66e66; —4zedz Ted — 20 e b (8-10 ¢-1.25- 104)* (3-102)* z
’ ! 2 B
432 3
m METE YT Carla prepara dei biscotti seguendo una ricetta che richiede le seguenti dosi per circa n 3000{30 -10 _]' 4? 5000 +307 g2.10 ® S - 12107 [375]
450 g di biscotti: (21-10) (0,06 - 10 %) 500-10
e farina 250 g s burro 120 g s zucchero 75 g ® acqua 5 cucchiai n [_BUMU(SJ:!UDU&U@Z L 2{.:00‘) 1200 000 1 + 110 Il}w _ 200° ] 2 104
]
Al momento di iniziare si accorge di avere solo 200 g di farina, per cui & costretta a ridurre le dosi. Quali sa A0 300 LY
ranno le nuove dosi? Quanti grammi di biscotti otterra? 4070000 — 270000 4 14000 - 2300) - (0 e IJDUSZ]Z
burro: 96 g, zucchero: 60 g, acqua: 4 cucchiai; circa 360 g ( k (0, u — 200000%| - (2000) * 10,31]
i i ! (0,00036 — 0,00006)° - 5005
23 calcola le seguenti percentuali: il 15% di 3000; il 12,5% di 2400, [450; 300| L
2D Qual é il numero il cui 7% & 3507 E quello il cui 3,4% & 5102 [5000; 15 000] B sinc
g 54 10 75 9 7 1 i = e, L 56 | .
[ 50 | Quﬂrm: ¢ lungo il lato di un quadrato se la misura della sua area ¢ il 64% di quella di un altro quad.ratri di Iﬂlclr 4=5eT (_ 5 ) i (_iﬁ_) == 7 (_ 9) + B E=a BLC (_ ?_Z) + T 9
40 cm? 32 cm

B 5e si aumenta un numero del 7% oppure lo si diminuisce del 5% si ottengono due numeri che differiscono di

42. Qual & il numero?

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA
L'insieme dei numeri reali & contenuto

E‘ nell'insieme dei numeri razionali

| €| nellinsieme dei numeri naturali

Il numero 1,414 &
|a| razionale
E| naturale
B3 L wppresentazione decimale del numero V1o &
EI finita
l_l:| infinita e non periodica

Calcola I'errore assoluto che si commette prendendo al posto dei sequenti numeri il valore posto tra parentesi a fianco di

Dopo aver calcolato @, be ¢ -

a. moltiplica b per la differenza traa e c;

b. calcola la differenza tra i prodottia-bec- b

Hai ottenuto lo stesso risultato? Giustifica la risposta.

[350]

Determina tutti i valori di # € P in modo che la frazione T"U_ sia irmducibile e propria.

'B| nellinsieme dei numeri irrazionali 15
Determina tutti i valori di # € My in modo che la frazione — sia irriducibile e impropria.
n

| in nessuno dei precedenti insiemi

Determina tutti i valori di # & M, tale che n < 30, in modo che la frazione : sia irridocibile e impropria.

| B| irrazionale 5 5
== Scrivi tutte le frazioni irriducibili che hanno denominatore 12 e che sono comprese tra — = e -2
| d| intero relativo 4 3
(maggiorl di — % e minori di %)

|b] periodica Inserisci tre numeri razionali tra — ; e— :

nessuna delle risposte precedenti

Quali sono i numeri interi non nulli che, moltiplicati per —_?-. danno per prodotto un numero intero? Quali

quelli che, divisi per 2. danno per quoziente un numero intero? Cuali quelli che, moltiplicati o divisi per
ilo in forma per 7

ciascuno di essi. Calcola poi 'errore relativo commesso ed

8 09 ] 0 7 ©60)

15

? , danno per risultato un numero intero?

Disponi in ordine crescente i seguenti numeri rappresentandoli sulla retta reale.

2 L V3o

5

-5

164

— 137

] R 15 (—1,565) . 6 4 15
L15000 EE Qual é il minimo numero naturale non nullo che, diviso per Sober—eper ==, da per quoziente un numero
naturale?
EI® Determina due numeri razionali sapendo che il loro prodotio & — 7-1-5 e il loro quoziente & — :
V3 5 223 —21 P xS
L 10 15
165



B Esercizi per il recupero 5
E]
n Completa la seguente tabella. =
=
tazi y=
A A={a;c;e;n} L
rappresentazione s .
it B={x|xc N, 8<x<13)}
a " sahato
/ vengrdi
; lunedi merr.oledi
grafica domenica
martedi

glovedT

.

BB Rappresenta i seguenti insiemi in forma estensiva.
a C—{c|leeM, 6<c< 10} b. D— {d & M|d & un divisore di 42}
€. K — {k|k e M multiplo di 6, 36 < k < 50} d F—{3f —1|feM, 8=f<12}

EEB Rappresenta i seguenti insiemi in forma intensiva.

a. A—{0;7;14;21;28; 35} b. B—{4;9;16;25; 36; 49}
1 1 1 1
B C=f2: 35 T Qe 130 17w 19 d D—41;—:1—:—:1—:1..
{2;355:7;9513;17: 195 ) Pttt old

B Dati gliinsiemi A — {ach|a<5} e B— {beN|3<b<7] determina ANB, AUB, A— B, B—A.

B Dopo aver rappresentato in forma estensiva e graficamente gli insiemi A e B nell'insieme universo U, per cia
scuna delle situazioni sotto elencate, determina:
ANB AUB A-B B—-A A B
a. A — {a|a éun divisore di 24} e B — {b|b & un multiplo di 4 ed & minore di 24}
U insieme dei numeri naturali minori di 25

b. A — {a|a & una lettera della parola «contrapposizione» } e
B — {b| b & una lettera della parola «attrazione»}
U: insieme delle lettere dell’alfabeto italiano

€. A—{a|a & un numero primo minore di 15} e B — {b|b & un numero dispari minore di 15}
U insieme dei numeri naturali minori di 15

B Dati i tre insiemi rappresentati mediante diagrammi di Eulero-Venn:

t

247



'I ﬁ ESERCIZ

determina:
a D—ANBNC—
b. E-—AUBUC—

e F-—(A—BUu(B-C)u{C—A)—
d G—An(BUC) —

e H—AU(BNC) —

£ I—(ANBUANC)—.

g /- {AUBUANC) —

Quali insiemi risultano uguali? Quali proprieta giustificano tali uguaglianze?
BB sia dato Vinsieme A — {x & M| x & divisore di 8}.

a. Quanti elementi possiede il suo insieme delle parti #(A)?

b. Elenca tutte le possibili partizioni di 4.

B Determina il prodotto cartesiano degli insiemi A — {x; y:z:t} e B—{1;2;3}. $i puo affermare che
AxB—BxA?

B Dati gli insiemi A — {3; 4; 5}, B—{4; 5; 6} e C— {a; b}, verifica le seguenti uguaglianze:
a. (ANB)x C— (AxC)N(BxC)
b. (AUB)x C— (Ax C)U(B x C)

QUESIT A RISPOSTA MULTIPLA

BEID Dati gli insiemi A — {fino} e B— {f: i:n; o} indica la scrittura corretta.

[a] A-B [b] iea [e] icB d ficA
BEID 12 rppresentazione estensiva dell'insieme {2n+3|ne M, 2 <n <5} &
[a] {7:9:11:13} [B] {5;6;7;8} [e] f9;11} d| {67}
BB Dati gli insiemi
A —{a|a ¢ una lettera della parola samica» }
B — {b|b & una lettera della parola «camicia» }
€ — {c|c & una lettera della parola «mici»}
indica la scrittura non corretta.
la] A—B [b] cca el BcA d CCB
BEED SeA—(3:4:5) e B— {4: 5}, quale delle seguenti scritture & corretta?
[a] 34 [b| Bea €| 34 'd| AcB
ED Quale scrittura & corretta?
la] ac{a; b} [b] ae{a; 8} [e] ac {a; b} d| a—{a}

.intersezione tra gli insiemi A — {x|x e una lettera a parola scalamitas} e B — {x|x e una ra
L A ¢ 1 della parola «cal B € lettera della
parola «medicinas} &

[a] @ [B] {a;ec;ism}
EDD i unione degli insiemi A — {x & M |x & un multiplo di 12 minore di 60} e B — {x & h|x & un multiplo di 18

minore di 60} &

[a] {36] [B] {24:36; 48; 54}

[e] {0;12;18;24; 36; 48; 54} [d] {0;12;18;24; 36; 48; 54; 60}

e| {a; ci m}

'd| faicii;m;n}

248

BB Dati gli insiemi
A — {a|a & una lettera della parola «capotrenos }
B — {b|b ¢ una lettera della parola «capostaziones }
I'insieme differenza A — B &
[a] {r} [
B3 1 prodotto cartesiano di A — {a; m; 0} per B— {ra;: ro} &
[a] AxB—{(a: ra); (a; ro); (m; ra); (m; ro); (05 ra); (0; r0)} — B x A
[B] AxB—{(a; ra); (a; ro); (m; ra); (m; ro): (0; ra); (0; ro)} # B x A
[e] AxB—{(ra;a); (ra;m); (ra; 0); (ro; a); (ro; m);: (ro; o)} —BxA

[d] AxB—{(ra;a); (ra; m); (ra; 0); (ro; a); (ro; m); (ro; 0)} # Bx A

{i;s;z} [&] {t;r;e;n;o} d {sit;a;zii;o;n;e}

m Se il signor Rossi al ristorante ordina prima gli spaghetti e poi la cotoletta, ha ordinato una coppia del prodotto

cartesiano
|a| [spaghetti; cotoletta) = {risotto ; arrosto} |B| {risotto; arrosto} x {spaghetti; cotoletta]

[€] {spaghetti; risotto} » {arrosto; cotoletta} [d| {arrosto; cotoletta} x {spaghetti; risotto}

m Traduci in forma simbaolica le seguenti proposizioni.
a. Se piove vado in autobus.
b. Vado in autobus se e solo se piove.
€. Se un numero ¢ divisibile per 6 allora & pari.
d. Un numero ¢ divisibile per 9 se e solo se lo & la somma delle sue cifre.
EZB Date le proposizioni
p: Lorenza lavora a maglia g: Lorenza ascolta un disco
scrivi in forma simbolica le segnenti proposizioni
@. Lorenza lavora a maglia e ascolta un disco. b. Lorenza lavora a maglia o ascolta un disco.
€. Lorenza non lavora a maglia ma ascolta un disco.  d. Lorenza o lavora a maglia o ascolta un disco.
Date le proposizioni
¢ mangio la mela g: mangio la pesca
esprimi nel linguaggio naturale le seguenti proposizioni.
a g b. pig & pyVyg d. prg e pvg fprg
9. p—q hg—p L pvg i pVg k. pig Lp
Data l'implicazione «se Luca ¢ nato a Roma allora e italianow, scrivi le implicazioni inversa, contraria e con
tronominale. La verita di quale delle tre si pud dedurre dall'implicazione diretta?
ED) Determina insieme di verita di p(x) A g{x), dove
plx): x & un numero pari glx): x & un multiplo di 3
con x € D— {x e M*|x < 25} [{6; 12; 18; 24}]
B3 Dati i predicati
plxiyrxtyz2 qlasy)ix—y=2
con x, y € &, determina il valore di verita degli enunciati
p(i ; %) Aql5; )

= ple; 8)vg(—5; —7)

pl1; 1) — q(0; 0)
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EE3 Determina il valore di verita delle propasizioni
a dx(x+5—1) xeh
€ 3x(x*+1—5) xeh
. 3y (<0 xeN
g3y >0 yei

EZB Considera le proprieta

ez essere multiplo di 5

b. Yx(x*=0) xe@

d. Vx (x & un numero primo} x &R

f. dn(nt—0) nel*

h Yx(x*>0) xcZ
(3: avere [ come cifra delle unita ~v: essere multiplo di 10
riferite ai numeri naturali. Esprimi in termini di condizioni necessaria e sufficiente le scritture

a—f B— o=r f—a ¥ =% f
7= a3 =y oy

e stabilisci quali di esse sono vere.

Considera le proprietd o, /¥ e -y dell'esercizio precedente.
a. Scrivi i predicati a(x}, b{x), c(x) espressi da tali proprieta, dove x € R,
b. Indicati con A, B e C gli insiemi di verita dei predicati a{x), b{x) e c{x) rispettivamente, scrivi le relazioni di
inclusione insiemistica tra A, B e C che corrispondono alle deduzioni logiche vere che hai evidenziato nel
precedente esercizio.

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

Se p- 18 & multiplo di 6 e g: 18 & multiplo di 4, come si traduce in forma simbelica la proposizione r: 18
multiplo di 6 ma non di 4%
[a] pAq [b] pvg le] pva 4] pAG

ED Se p: Andrea conosce il francese e g Andrea conosce il tedesco, come si traduce nel linguaggio naturale la pro
posizione logica p A g?
m Andrea non conosce il francese o il tedesco
|B] Andrea non conosce il francese e neppure il tedesco
I_l_:j Andrea conosce il francese ma non il tedesco
[_ﬂ Andrea non conosce il francese ma conosce il tedesco

D Qual é il valore di verita della proposizione p A g con p: Barcellona é la capitale della Spagna e g: 11 Cairo & la
capitale dell'Egitto?

[ﬂ 'V, perché p e g sono entrambe vere E F, perché p & vera e q & falsa

| €] F perché p ¢ falsa e g & vera | d] v, perché p e g sono entrambe false
Individua la negazione di p: Luca ha 4 penne.

Ia! Luca non ha penne III Non & vero che Luca non ha 4 penne

|u| Luca ha meno di 4 penne d| Luca non ha 4 penne

EEB Date le proposizioni semplici p: scrivo una lettera e g: tengo spento il televisore, la proposizione compasta
wscrivo una lettera o non tengo spento il televisores & espressa da

[a] prg [b] pAg [e] pvg d| pvyq
EZB Individua le proposizioni semplici che compongono la proposizione
p — g: se Boby vede Riccardo, abbaia

|_ﬂ_! - se Boby vede Riccardo, g: Boby abbaia
|| p- Boby abbaia, g: se Boby vede Riccardo

[B] p: Boby vede Riccardo, g: Boby abbaia
| p: Boby abbaia, g: Boby vede Riccardo
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BB Considera i predicati p(x): x ¢ intelligente e g(x): x & ricco (con x appartenente all'insieme A degli esseri uma
ni). L'enunciato Jx (p(x) A g(x)), x € A, & tradotto, nel linguaggio comune, dalla frase
E| ogni uomo che non é intelligente & ricco
[_h! esistono uomini sia intelligenti sia ricchi
|2 non esistono uomini intelligenti e ricchi
EII_| vi sono uwomini che non sono intelligenti, ma che sono ricchi
Ei ogni uomo che non & intelligente & ricco
rf—l non esistono uomini intelligenti, ma solo vomini ricchi
n Qual & 'enunciato falso?
[a] 9x 3y (x+y—23") conxeh yel
[e] 3x (x* —16—0) con x € [

[B] Vx(x!>x) conxefd
[8] 3x3y (x2+92-1) conxeld, yeh

EED L2 legge di annullamento del prodotto si pud esprimere simbolicamente nel seguente modo:
a-b—0 <= a—0vb—0
Formula questa legge in termini di condizione necessaria e sufficiente. Considera poi i seguenti enunciati e,
dopo aver stabilito se sono veri, esprimili in termini di condizione necessaria o condizione sufficiente.
a Yav¥bla-b—0—a—0) b. YaVb{a—0—a-b—0)
e VYavb|[la—0AbB—0)—a-b—0] d VaVbla-b—0— (a—0vh—0)
e Yavb[laF0Ab#0)—a-b#0] f. Vavb(a7#0—a-b#0)
g Yavbla-b70—b#0)
B Dati i predicati
a(x): x & un numero divisibile per 2
b(x): x & un numero divisibile per 5 con x & B
c{x): x & un numero divisibile per 10
verifica che ¥ x (c(x) — a(x)), ¥x (a(x) — c(x)), ¥x [(a(x) A b(x)) — ¢(x)] ed esprimi tali enunciati in ter
mini di condizione necessaria o condizione sufficiente. Detti A, B, C rispettivamente gli insiemi di verita dei
tre predicati a{x), b{x), c(x), rappresentali graficamente con i diagrammi di Venn.
n Una macchina per la distribuzione automatica del caffé ha tre pulsanti che permettono,
se sono premuti o no, selezioni, cioé scelte, diverse:
pulsante 1 — premuto: dolce - non premuto: amaro
pulsante 2 —  premuto: ristretto - non premuto: normale
pulsante 3 — premuto: con latte - non premuto: senza latte
Quante selezioni sono possibili? (Considera gli insiemi A — {dolce; amaro}, B — {ristretto; ...}, ..; puoi in-
dividuare le selezioni come elementi del prodotto cartesiano...)

[ & | PRTTTT YT Di 40 amici che hanno trascorso tutti e vacanze in una localita al mare, o in montagna, o
al lago si sa che:
® il 40% ha scelto come destinazione una localiti di montagna

& il 15% ha trascorso le vacanze solo al lago
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Rappresenta ciascuna delle sequenti relazioni in modo estensivo, con una tabella a doppia entrata, con un diagramma a
frecce e con un grafico cartesiano. Indica, per ciascuna di esse, il dominio e il codominio.

BB ~# —— xéundivisorediy xe A, yeB A—{2:3:5:7;9:19}) B—{2:3:5:7:9;13}

BB oy —x+2—y xcAyeB A—{1;2;3:5; 8} B—{4:5;6;7:; 10}
Bx,#y\‘—:-x——;-y xEAyEB A—{3;7;9;10; 13} B—{9;21;24; 30; 39; 42}
nxﬁy\‘—}-x—yépnri xeA,yeB A—{4;5;6;7} B {&3 5]

Rappresenta le seguenti relazioni in un insieme in modo estensivo, con una tabella a doppia entrata, con un grafo e con un
grafico cartesiano.

R c#y<—x<y xyeA A—{-5;-2;0}

B o —axny—0 xyed
dove A —{a; b;c;d;e; f} & linsieme di rette nella figura a lato

x,'é?yf—}xélamet:‘ndiy LyYyeEA A—{-8; —6; —4; —3; =2}

Individua le proprieta di ciascuna delle seguenti relazioni in un insieme.
BB #—{(1:1);(1:3);:(2:2):(2;3);(3;:3) A—{1;2;3} [riflessiva e antisimmetrica]
R 2000152505352 1);(2:2); (2:3): 35 1) (3:2); (3; 9} A—{1;2;3)

riflessiva, simmetrica, transitival

B #—{(1;1); (1;2); (1:3);42;2): (2:3); (3;3)) A—{1;2;3}

riflessiva, antisimmetrica, transitival

A
[ 11 ] a0 B &5 AT =
a4 I A
I-I. | 1 ..I.' ‘ X
i % <
Ct P ot b y *
- a 4t 2 X | X
A= {a;byo;d}
X *
a b c d A o

Individua, tra le relazioni rappresentate, quelle che sono delle funzioni. In caso affermativo, specifica se si tratta di funzioni
suriettive, iniettive, biunivoche.

25 05 89
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m a. b. c. d.
B B B B
h h _i_.i__; h - hi——
g . g +—— g9+ a
f f——-—' f f
e i & —:»——I——-I— e e
a b cd A \Ia !; Ic r,lf A ; b c d A a b cd A

Determina il codominio C delle seguenti funzioni 1z A — C e specifica se si tratta di funzioni suriettive, iniettive, biunivoche.
R/ x—2x-6 xEA A—{3;6:9;12}
EB rx—ax—x* xcA A—{o;1;2;3;4}

x+3
mf:x—e;ztl xeA

mf:x—e :2__52 xeA

2
E'f:x—:x-;—'l xEA

ﬁ—{—3;—l;l)'_l;:r’--
i T

A—{—Z;—-; ;0;1;3}

A={-3;-2;-1;0;1;2;3}

Determina I'espressione analitica delle funzioni composte foge go f.

B fix) —2x—4 glx)—x—14 [flale)) — 2(x —4) — 4 g(f(x)) — 2x—4)
flx)—2x+3 glx)—at 41 [Flelx)) — 20 + 1) +3; g(f(x)) = (2x+3)> +1|
COMPLETARE...

Una funzione y — f{x) ha il co rappresentato a fianco.

¥ PP ¥
__________ 3_________

flo)— .. F@) — \ f

dominio — D = {x &€ B .o, } :' \ i

codominio — C—{ye R ...} ! \ !

14X

g 1) 1~ controimmagini

¥ — ..... ha 3 controimmagini H
i =, _2.___

la funzione f..... & iniettiva

Considera le seguenti tabelle e stabilisci che fipo di proporzionalita sussiste fra x e y. Scrivi I'equazione della funzione di
tale proporzionalita e disegnane il grafico.

- EHEIEIEAE AR ol x| | ] 2| 2| s
o
¥y 81 8 9| 2 %;‘. 2 y | 16 7 [ 1 1 3
B 3

28 ] X g 21 1] g 0l [ 27 X d 1 0 2 2 3

] ] 3 1 : 3
25 1 1 25 3 3 27
Y2 1% |a| |2 | .l © 2 = 2 & 3

322

COMPLETARE...

Le tre rette delle figure seguenti rappresentano tre delle quattro equazioni sotto indicate. Associa a ciascuna
retta la corrispondente equazione.

doy—=2x1+1

& y—x—1 h.y———;x—] G y——x+3

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA
EED Quale delle seguenti relazioni & simmetrica?

la] B [g] dl
At | A A A
4+ . ! 4 . 4 : ‘ 4 \ :
31 3 3 3 |
1
2t + 2 ! 2 ? + + 3. + T |
1 . 1 1 1 |
] | I | ! | |
2 4 A 2 4 A 12 4 A 12 3 4 A
EX #—{(1:1):(1:2);(1:3);(2;3)} & una relazionein A — ... cheé
|al riflessiva e transitiva Ihl antisimmetrica e transitiva
E] riflessiva e antisimmetrica E riflessiva e simmetrica
m La funzione f: i — M definita come f: x — x?
[a] & suriettiva ‘b & iniettiva
| €] ha per codominio M d| ha per codominio Pinsieme dei quadrati perfetti, escluso 0
Data la funzione f: {#; 1; 2; 3} — M, definita come f: x — 10 — x?, Fimmagine di 1 &
lal 1 b 3 [e] ¢ CIRE
E Date le funzioni g: x — x+3 e f: x — 2x (da M4 a P}, la funzione composta f oy &
[a] fogix—2x+3 |b| fogx—2-2x
[e] fogx—(x+3)+3 [a] fogx—2-(x+3)
m La funzione inversa della funzione y — x + 1, di dominio 4, ha equazione
[a] x—L+1 ] x——1— [e] x=y—1 ] x—Ll-—1
¥y y+1 ¥y
La funzione inversa della funzione y — 2x, di dominio M, ha equazione
s 1 ’ 8 3 sey y
Ia!x——z; [B] x—2y (8@ 4] ===
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Data la funzione f: It — ¥, definita come f: x — x? + x*, la controimmagine di —8 &
[a] -8 [b] 8 [e] o

Considera la funzione rappresentata dalla seguente tabella.

' d| non esiste

9 5 1 1 5 10
x 8 & 3 3 8 )
8 2 8 3

1 L 1 1 b i A
x) 27 5 15 10

|a| E di proporzionalits diretta b E di proporzionality inversa

|E| i di proporzionaliti quadratica 1 Non & né di proporzionaliti diretta, né inversa, né quadratica

Liperbole a fianco rappresentata ha equazione "
1¥
2 1 Il
a - — = ] — L /
(2 g==% | p==sgs
2 1 1 1
[ _— d —
Ey=—p [E g

L'iperbole a fianco rappresentata ha equazione

¥

_2 Ml __4 ]

[a] y== 8] y=—=

[e] y=-2 [4] y——5; :
_ 8 [¥] e
[e] y=- [ g=—=

Esercizi di approfondimento

Considera gli insiemi A — {x[x & un giorno della settimana}, B — {x|x & una nota musicale} e C — {x|xéun
mese dell'anno solare} e, in ciascuno di essi, la relazione # cosi definita:

x#y <+ in italiano i loro nomi incominciano con la stessa lettera dellalfabeto

a. La relazione data & di equivalenza in tutti e tre gli insiemi? [si]

b. Per quali insiemi la relazione data genera insiemi quozienti con lo stesso numero di elementi? Ae B

€. Quali elementi contiene la classe di equivalenza individuata da marzo? |marzo & maggio|

Siano A — {a; e; i; 0; u} e 9 una relarione definita in A. Sapendo che # e riflessiva e simmetrica e che a#fe,
adto, e#i, i#o, determina quali condizioni occorre aggiungere per poter affermare, sotto queste ipotesi, che & &
una relazione di equivalenza. edo (oppure o#e) e a#i (oppure i%a)]
Nell'insieme [4* x fd* delle coppie ordinate di numeri naturali diversi da zero, considera la relazione cosi
definita:

(a; b)R(c;d) > a-d—b-c
a. Verifica che # e una relazione di equivalenza.

b. Descrivi le classi di equivalenza e I'insieme quoziente.

I Siano o un piano ed r una retta che giace su . NelFinsieme @ — r dei punti del piano o che non appartengono

alla retta r, considera la relazione cosi definita:
P3#Q < il segmento che ha per estremi i punti P e @ non interseca r
a. Verifica che # & una relazione di equivalenza e descrivi le classi di equivalenza. Quanti elementi ha I'insieme
quoziente?
b. Verifica che se alla retta r si sostituisce una circonferenza -y la stessa relazione 9 non & pil una relazione di
equivalenza.
Considera gli insiemi
A=fxef|-2<x<3}
B—{xehl|x—2mconme Mem<3}
C— {x & & |x & un divisore di 6}

e le funzioni f, g e h, di dominio rispettivamente A, B e C, cosi definite:

3x
P x—3x41 : 4Yx?—1)—2 h:ox —
Fix + £ x—4x ) x 1%
Indica con D il codominio di f, con E quello di g e con F quello di h. Determina
a. D,EF {u— [—2; 15 4;7; 10}; E— {—6; 10; 58);
f“{u.l.--s._i.ﬁ.u 18 45l
2 3 ! r 8 n
b. linsieme delle parti di B By — [ {0} {2}; [a}; fo;2); {0;4); [2;4}; {0;2;4}}]
e [A-C)xD [{{o; —2); (0; 1); (0; 4); (0; 7); (0; 10)}]
d. (ANB)U(E—D) [{—&: 0:2: 581

Traccia, infine, il grafico di [ e quello di g
Siano:
K3
o A—{x|x—hlconhele —25&54}.3—{.?}.\:——{ conkede —zgkgz}e
C—{x|x—2"contede —2<t£3}
o [0 — Qtaleche fix—2x'—x+1
Verifica che:
a. f(ANB) c f{A)Nf(B)
b. f({ANB)U(BNC)) — (f(A)Nf(B)) — {2}
Puoi concludere che A B— (AN B) L (BN C)? Perché?
Un cilindro retto ha l'altezza doppia del raggio r di base ed & sormontato da un cono retto, di ugual raggio, che

ha I'apotema doppio del raggio. Scrivi la formula della superficie di tale solido: questa superficie ¢ funzione del
raggio; di quale tipo di funzione si tratta? Tracciane il grafico. 8 — Tar?|

[CRETH Y57 Se V é la tensione applicata ai capi di un conduttore di resistenza R, misurata in ohm, e i
e l'intensita di corrente che lo attraversa, € noto dalla legge di Ohm che l'intensita i e proporzionale alla ten
sione V, cioe che i — % V (la costante di proporzionalita e 'inverso della resistenza R). Traccia il grafico di tale

proporzionalita e determina R sapendo che, se la tensione applicata e 20 volt, la corrente & 0,4 ampere.
|50 ohm]
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QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

B -Dividi il quadrato della somma di x con y per la differenza tra il doppio di x e il triplo di y». Dopo aver scritto
Vespressione letterale cosi definita, calcolane il valore per x — 0,5 e y — —0,3.

13 [ 12

[a] — b Non ha significato [e] Le|
18 72 18 72

BB 1 valore dell’espressione %7(2 —Gxp(2Zy —x) — (—x+2y)" perx — — % ey— % e

@ =2t (] -2 e —1 dl o

3 3 :
2x% — 3yt — 096

BED 1! valore dell’espressione P ),2'{ ™ _‘214 perx—1Zey— —08

E} en @ non ha significato E el I & 073
Traduci in espressioni letterali le sequenti espressioni linguistiche.
B Dividi la somma di a e il triplo di b per il doppio di a.
B Moiltiplica il quadrato di x per l'inverso di y.
I3 Aggiung al cubo della differenza tra a e b il quadruplo di b.
QUEESITI A RISPOSTA MULTIPLA
BB Quale delle seguenti espressioni non & un monomio?

[a] 2a°6%(—4) [b] 2a%b®—4 [e] (2-4)a%° [d] 2a°p%1

2

ED 1 monomio (— ;)nlbl( : ) be(—6)cd ridotto a forma normale ha

[a] coefficiente ; e parte letterale a*b*c’d [B] coefficiente ; e parte letterale a*bc'd

E| coefficiente 1 e parte letterale a’b?c*d _! coefficiente 1 e parte letterale a?b’c 'd
BB el monomio 3%y

|a| il grado complessivo & 13, il grado rispetto a x & 6 e quello rispetto a y & 1

E il grado complessivo & 12, il grado rispetto a x ¢ 6 e quello rispetto a y & 0

[e] il grado complessivo ¢ 7, il grado rispetto a x & 6 e quello rispetto a y & 1

il grado complessivo ¢ 6, i rispetto a x € 6 e quello rispetto a y e 0
d| il grad ples é 6, il grado risp é quello risp yé

EDD 1 monomio —21a*b%c & divisibile

E| per 2ab? e per —7abed [b] per 2a*b? e non per —7abed

[&] per —7abed e non per 2a%b? | né per 2a%h? né per —7abcd
[ 11 | (% abzcﬁ) 1 (— —I_;—ubcz) & uguale a

|ﬁJ _ 49.32!53('1 [b] i 1b1(3 el — 1 b3 i — 1 Bt
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la Individua 'y ianza corretta. 2 5 kS 2 5 5 i L =
g : Fe-p) (19 - (F9) =) -0 etdl I
|l| 2y _ ey 1 b 2q10 . ( 1 ﬂ,z) s t 3
3 3 3 3 El
Bl a'h-a-b—albl Tdl dxcty- [ L =
|.5 a‘b:a-b—a'b [ Aty (2 xy) 2% L'area della figura & rappresentata dal monomio 2ab; p E
EF® individua Faffermazione falsa. quale nwnom_in mppn?senm l.aI'Ei.l del rettangolo? E e g
S i quale quella di uno dei due romhbi? 3 X ) i
| a| Il monomio nullo e divisibile per qualsiasi monomio non nullo ab: av| ! \
| b| 1 quoziente tra due monomi simili & un numero : e \ J; b
4] L
el Sxtyz! & multiplo di %xy L
k 3 A4
||I| 1l prodotto di due monomi simili ¢ un monomio simile ai fattori :
EI® Dividendo 1 g2p3 per un monomio, si ottiene Lapz. Qual ¢ il divisore? D Utilizza i dati della figura e determina perimetro = r ! . 3
3 2 area dell’ottagono concavo. [12.4a; 52a%] :
[a] Zab b Za fe] La% a Lo : :
2 3 2 3 i 1
______ r 3
COMPLETARE... 12
5 1 . S e “
~Sayty+ ——Llad L
15 I e S Tty i - _—_
32 .3 . N h sy _ 10 s a a
M (-32x) (=) b el
ED Osserva la figura e determina il perimetro dell'enna = =
(...—-8— a’bc (— 12 2p2e (—-gl-x ¥ ) ==Ly FOND concavo. o
55 ) 1 26 - ) 4 [i1a] 0 e | i
R | s B ENUPPEEIS. ' (RRERRRY . e v i ger-a H [ |80
m( _xy} PP (ab) E"Iaﬁrc .
Semplifica le seguenti espressioni. In un rettangolo la base misura —:—be l'altezza —:::— b. Quanto misura Parea? Se 'altezza diminuisce di% belarea
[ 19 VRS %x}f - —3.!)' s -——-xy +4 F i —-xy+ —--xy o] misura 7b?, quanto misura la base? j b2 6b
-‘;-a—-; abs___ll’_[ll az_ia_,_._:.g ,,2_.(!).“5-1_,_._; ab® [aY] Determina il massimo comune divisore e il minimo comune multiplo dei monomi dei seguenti gruppi.
5 5 ( . ; 2 ) 5 i y ) ( ) ED s6a'p’ —asb’? 180y sax?zh; 81yt [12b%, 144a'b’c?; 9, 162x%y°zY
m———v——y—[—v——y——v —(—v——y+—y - —v+—y] 0] . :
& .SE et e 16 B %hsk"; —%hsz'; shk 12 12a%c%;  —6baht; 25b3C7 hk?, kAT 1, 300a%b1c
(-; tx—fx)-(—-é—rzx) - 1%f3x2+(-i-fﬁx“—-g-t6x]+ -11-2-1‘51(3): (é--‘jx— g-t“x) |— 1 ﬂ‘x"‘i
i QUESIT A RISPOSTA MULTIPLA
8 4 B af IS5 5 7 [7 3 53 4 3 13 7 3] 7.
73 [ A < Fs—ts) [Lalo? - 2l sl L L
- 155 i I5S ( 155 )+( ) 55) ‘15( ) 75 21 g ) 35 65 | “’S | E Il polinomio 3a%— 3 ab?+ 2 0% — 2 ab? ridotto a forma normale &
5 5 & 5
[35 ‘(__113 24 pspe (36 = ] 5 Il 295 1 . Bl afps ¢l a2 2 dl a'p? 2p4
mlls 14'”’) 11‘”"( uab) o’ ( 75 ) 0% | _J'”’I [a] 0 [b] a®b Le] a*b—ab L] athe—ts
1l grado del polinomio 2a*h® —ab” +9ab— 12 ¢
B - lav- _1_.,,{_ i b[_ ..1_.5(._3.._,,1 _ A ay Loa 30y, 1 zb] 12 ( _21_bj (__zu_“;,)} 3 I po - . .
2 2 2 28 21 4 27 [a] 17 [b] 14 [e] 8 d 7
!'1 ar-’fr"| ED el polinomio 5a'h — ab* + 9a*b* — 12 il grado rispetto ad a &
4 5 , s [l op el 5 oF
m (_ -;:'I) = [(_; .-}.1) : (_ -;- i‘yJ) = _;_ ‘}.(23},3 = ;'ryj) = (—_Z;'I r-?}.) " (__;:3" y) ] : (_ i },2) 1o E 11 polinomio 2a°b* — a*b* +9a’k* — 12 & ordinato
T 3 2 1y ! 2 ) = [a] sia rispetto ad a sia rispetto a b | rispetto ad a e non rispetto a b
[ 27 ] [(—-j:—xy) +2 1(’3"1—(5) +2xlxy )]:(4:} | 64 1| [&| rispetto a b e non rispetto ad a | né rispetto ad a né rispetto a b

436 437



.i ESERCIZI
_—

ED 1l polinomio 3a%b — ab® + 3 &
|a| omogeneo e completo sia rispetto ad a sia rispetto a b
|_h] omogeneo ma non completo né rispetto ad a né rispetto a b
|:!.‘J non omogeneo ma completo sia rispetto ad a sia rispetto a b
|i| né omogeneo né completo rispetto ad a né completo rispetto a b
m Se P{x) e (}x) sono due polinomi rispettivamente di grado m ed n (con m # n), la loro somma ha grado
[a] m+4n IIJ' m-n
E uguale al maggiore dei due gradi I| nessuna delle risposte precedenti
IEB Perché sia il quadrato di un binomio, a 4a” + ... + 9b* occorre aggiungere
[a] gab? [B] 12467 [e] 72ab? [a] 72a%"
2 (2a— b0 ¢ uguale 2
[a] 4a? 52—
[e] 4a2 82 + ¢ — dab — dac — 2bc

[b] 4a?— b2 42
| d| 4a?+b? +c? — dab — dac + 2bc

VERO O FALSO?

m a. Il grado della somma di due polinomi pué essere inferiore al grado di ciascun polinomio. v] | |
b. 1l quoziente di due polinomi A{x) e B(x) aventi lo stesso grado & un numero. vl [F]
€. Se due polinomi A(x) e B(x) sono completi, la loro somma é un polinomio completo. v [F|
d. Se A(x: y) e Blx; ) sono polinomi omogenei, la loro somma ¢ un polinomio omogeneo. v] [F]

Semplifica le sequenti espressioni.

B (857 6xy) — (5% + oy — %) — (6" — Sy + 297) 2¢% — 2y

3 (h%k— 2hk? — b+ k?) — (2hk? — h) + (4h %k — 5k2) — (2h%k — 4hk?) (30 2k — 4k?|

1o 5,2y _(2,3,4., 1 1 3 3 i T

ﬂ(6"+9v) (3v+3" 6v)+("+ ) ("+v+z) P i y'l

B 55° [ (352 — 95} + (5> — 7)] + [{—6s2 +9) — (25 — 65+ 12)] — (35 +5) [—5s% —1]

Bﬂ-l(iw—i)-(iﬂ’ )+ e (Geeg) |+ (-39 -3
—[1,3r —2r? — 16r —2.6) — (0,3r% + r—3,5)] — [(0,16r% +2,3r%) — (1,46r° — 1,6r +0,83)]
[ 50 | (3a—zb)—{(9a—zb—2r)—é{6a—5b+8c}—(2a—3b+2c)|—(2u—3b)}

B () ered) (i 34349
sewcn-tet ot D dn et L 2)
(—;—u——::—:](—%ns-g-_;nl)——"'U—[:—j " +—3-n)( n® —3n) i}: 1
B3 —6x(—1,25x° — 0,6x +0.1)(x — 0,3) — 0,6x(1,52 — 0,5%)(7,52% + 6x +6) '

ED (1.5x — 03) (0,52 — 0,162) — (3x? — 0.25x)(0,252% — 0,22} — 0,375x(1 3xz — 052%)
1 3
B (39 -G

438

|5 ~go(3 - 39)

& s —Hx)(xz+%) - [(%xz +%x -—‘-) (%x —6) +—;- (11x+ 10)(2x — l)]{ix2+ﬁ) (0]

3

1.2 — 1,2[1,25(0.53a — 1,36 + 1)(2a 4 56 — 0.75) — (2a+ 5b+ 0,5){0,6a — 1,6+ 0,83) + 11{05)"] |56+ 2|

B - -‘s—x{—-l—ﬁz - -E-x[é- (—!--xl Aty 223) — Ly +z):|}\ [—x'z|
7 77L1s 5712 \10 15 1

D (3m—4y) — (—5m+4y) + (4m — 6)° — 16(my — 3m +2) 4]

b z 2

[ 61 ] (—i—x“——;x) - (—Zi—x“—%x) +—118—x2(x4'— 1) ——;-xz{x2+l]1 | ; x4 - 1 _\"|

3 ((0.3a -3 — (0,52 — 2)* +5(0,16a + 1)7](0,16a — 1) — 2,5{0,1a — 1)

3

(a—6b+c) — (32— 2b+ 3c)" + 8(a+c) — 8(4b% — ) Bc?)
3 (3a—25)(3a + 2b)(3a — 16b) — (3a -+ 4b)(9a? — 12ab + 1687) + b(—12a)" [—12ab?)
B3 (—47)° — (x* — 8y (x® + 8y%) — (2 — 3p)(p? — 27 — 3y) + 2 (* — 3)(x* 4+ 3) [3xy® — 1897

D a(3a—9)(3a+4)+2(a+1){1 —a)|+7[2a — {a— 1)(a® +a+1)| 7]
B - {(9b+2)[(4a —3b+2)(a+ 3b— 1) — (2a+ 3b)(2a — 3b)] — (—9b) (a+1)} 4a]
7 —{(1— a)[7a® + (2a — 3)(2a + 3)(4a” + 9) + (3a® — 9)(—3a* - 9)| — 7(a — 1}(a* + a+ 1)} [7a%]

B (3c— 22 — (20— 32)" — (c+ 2)(19¢2 — 37¢cz + 1922) o]

D (3r-3) (et 3) v (Ge ) ver(n4)

( %a —a+4)(— —n—4)+(%ef—a)s—[33—8)[3ﬂ+8}—3(7102—4)2 I li} a®+4 1::"|
E3 (1+2a%)(2a® —1) — (28> -3+ (a—3)(3—a) — (1 +a){a—1) 10a® + 6a — 18]
B (2a-3) + (2as 3)‘_«.2 ,_‘w;; 18 0. .7)
(2 — 1P (1 + 22 — (26 —x2)? + (—x2)? 2et —1|

ED 120am? + 1) — {[9m(m + 47 4 (—2m — 4 — (m— 4 — 2{dm + 1){dm — 1)]* — 16(m — 1 {m+ 1%} [24]

ED (65° 3" — 115 —35—2) : (22 —5—5) [@Q—3s3+254+1, R—&s+ 3
(5x2+9xt+1) - (x+3x2+1) [@—3x? —x+1, R—0]
ED (927 +6a* —22a* —1): (32 —5a+1) [@—3a' +5a* +a+1, R—4a— 2
ED (222" 122532 -1):(—222 + 627 — 1) [@——222 +32+1, R—1)|
12 1.3, 3 5 5).(1 I) N (I 5o
rr—=r e 7 — i r Q 41—, R=10
(=] (5 3T Tos g L b e 3

Esequi le seguenti divisioni ordinando i polinomi do le potenze decrescenti prima di una lettera e poi dell'alira.
ER (%" — 160"+ 57 : (x* —2xp)
[Qfx) — 27 + 2x%y 4+ 4y, Rix) — — 160" Q(y) — 8y* + Bpix +dy® -+ 2x3, Riy) — —x°
3 (-18p%y' + 97— 11p%y +12p%7) £ (3py — 697 4 p7)
Qlp) — Q) — p* +3p°y — 2072, Rip) —Riy) — 1

439
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; i ESERCIZI

Esegui le sequenti divisioni applicando la regola di Ruffini.

B (< x?+3x-3):(x—1) [@=x2+3, R—0]
D (19’ +12a" +1+3a): (a+1) Q—12a%* —3a% 4 3a, R— 1]
BB (11283 £ 38" — 27 14— 79): s+ 4) [Q—3s* —2s+1, R—0]
1 33 3 -y Y 4)( 1) fey— 9.3 i = |
—— =3 125 5]t {5~ Q F12s—2, R—10
m( g s U L [F== :
[ &7 | (—x+-4—x'———) :( _.3.) 0-23 42214 L g3 |
2 9 3 2 16|
(Qis—i) ( AL |Q—tn‘ D SR R W T l]|
27 3 ="
T L P T z 5 T S
= = = e —-—= = t 4 b= cR=1
[ 89 | ( F M g 2?) (m 3) A=m 7" Mg |

@ Esercizi di approfondimento

n Le misure della base e dell’altezza di un rettangolo sono rispettivamente a e b. Se si incrementa la base del 20% e
Paltezza del 30%, di quanto si incrementa la misura dell"area? 56%)|

Alla Borsa di Milano un titolo, a metd mattinata, scende del 4% rispetto al prezzo di
apertura. Il titolo, in chiusura di Borsa, risale del 4%. A fine giornata il titolo & tornato alla quotazione iniziale?
[no, il titolo chinde al 99,84% del suo valore JJ‘.|[{¢J‘.]

BEED Considera 'espressione

anl 4""64

3mo2, 55m 4
M—4 e b= 25

a. Calcola M. i |
b. Calcola M3, AT Y g tRy 4l gletE i
€. Determina » in modo che risulti M — 3. n—0|
E Calcola il valore delle seguenti espressioni
A= (3" —2y")(x" +2p") — (32" +y") (=" - 29") = 3p"(3«" — ")
B— [(_%ﬂéﬂxin)z . (_%ah!x ) y2at (- ﬂdnxﬁn):lz (—4a®xm)?
e verifica che A : B — y
B3 ndicando con Q e R rispettivamente il quoziente e il resto della divisione
(x?+1—4x — 4 + 6x7) : (06 +x7)

calcola il valore dell'espressione 6% — R — 96. ]:1 x4 _r‘: |
Semplifica le seguenti espressioni.
B [(6x® —5x* +8x? +x—4): (2% — 1)+ (x—2)(2+ 2} +x]: (—1,52%) |2 i|
[(3a%x® +ax—4) : (ax— 1) —ax — 4] : (2ax)” — 3(—ax) a'x’
R (24 (3 —da)x? —(2a—3)x —4a+2]: (x—2a+1) —2(x — 1)}}*: (254)" ‘,r, |

440

ER " 1)a"+3)(2a"+3—a?): (™ —1) [@ —a]

ED Considera I'espressione

E— 1 gppa |(3 b2 — A kb9 o ap P4 by 2 p{ abatt = L p
e a it ) (a® + b) a 2a)+
+%b“' Ya BT — 2651 + (B — 1)(bY + 1)
a. Verifica che il valore di E non dipende da a e da p. oL O 1|

b. Determina E e (E + 2)(2 — E). | [;1 B 1; B4 4h ;‘j_ |': 1‘.:: R ‘: b2 ]

2
€. Calcola il valore dellespressione -;- (E + 2?5—) —(E+2) "(3+E)in corrispondenza di b—33 e g — —1.

18
BB Date le funzioni 1
fix—2-3x e ggx—x+1 conxe R
calcola I'espressione
Sl +3-g(f()) — Bx+ 1+
11— 30x|
B3 Determina i valori di k in corrispondenza dei quali il resto della divisione
[2hx® — (22 + ) + K2 —k+3]: (x— k)
¢ uguale a:
a. 0 k=3 W —1 [k = 4]

m Determina i valori di k in corrispondenza dei quali le seguenti divisioni di polinomi nella variabile x hanno lo

S1ess0 resto:
[1x’+[k—1)x——k+ f(2e—1) [—z.tx’+k_x2—(—£k+2)x+3]:(2x—3]
4 Ia f
(Per utilizzare il teorema del resto, applica la proprietd invariantiva a entrambe le divisioni.) [k—=1]

Dimostra che il numero 5" — 1, con n & M*, & divisibile per 24. (Dall'ipotesi n & f e n > 1 si ha che 2n & un
numero pari maggiore o uguale a 2; applica quindi il teorema del resto al binomio 5™ — 1 — 5™ — 1)

Dopo aver dimostrato che il binomio x* —a”®, con n € f*, & divisibile per (x — @), verifica che
a. il numero 5™ — 1 & divisibile per 24 per qualsiasi n & R;
b. il numero 3% — 2" & divisibile per 79 per qualsiasi n & Rl

Dimostra le seguenti proprieta dei numeri naturali.

La somma di due numeri dispari consecutivi & multipla di 4. (Indica, ad esempio, con 2n — 1 e 2 + 1 i due
numeri...}

La somma di tre numeri dispari consecutivi & multipla di 3.
La differenza dei quadrati di due numeri dispari consecutivi & divisibile per 8.

La differenza tra il quadrato di un numero e il quadrato del numero che lo precede & uguale alla somma dei due
numeri.

La somma di tre numeri consecutivi ¢ divisibile per 3.

La differenza dei cubi di due numeri dispari consecutivi & divisibile per 2.

jwoujod @ wouoy 'g




@ Esercizi per il recupero

Scomponi in fattori i seguenti polinomi mediante raccoglimento totale.

BB 38a%bc + 40ab*c — 20abc?38a’be + 40ab’c — 20abc? [2abe(19a + 20b — 10¢)]
B 1?5 xPyz — ;{1’ xylz+ IE:I xhyzt - ;xzyzl :'?'.:I |
ER [(3x— 1)+ (3x— 1)(x— 3) — 2x(3x— 1)]* 2y
Scomponi in fattori i seguenti polinomi mediante raccoglimento parziale.

D 3ac — 6ad + 15bc — 5bd 6a* + 9a* — 14a — 21 [(3c — d)(6a + 5b); (2a+3) (3a*—7)]
R 124° + 16072 — 9ab — 120° 5x2 —xy? + 10xp—2y*  [(4a® —3b)(3a + 4b?); (5x — ¥*)(x + 2y)]
B 18ax — 15ay — 30bx + 25by — 6cx + Sy [(6x — 5y){3a — 5b — ¢}
D zo0x° +30c" — 4x* — 6x? [2x2(2x+ 3)(5x% — 1))
B+ —6rf +r°+8rt—12r° + 22 2—6r+1)]
ER 12x'y? — 14x%y* — 63xy? + 21x%% — 14x2y? + 217 2yt —1)]

Scomponi in fattori | seguenti polinomi ricordando Ia formula A2 + 248 + B2 — (A + B).

X TR [ ) 4 1.5 1 3,3 444 2. 1
s — + 25 -a" +—=—a’b*+—b |=x r
0, 37 Y 16 3 9 : ]
G 4,2 3 4 9 & Ap3 16 ! 3.5 1 gkt
oyt —xiy+ a —a'b’ +—b x°y 1 b
11 rry 4 9 ( g at=g¥] |
EED (1a+5b)" — 320 + 506 + (4a — 5b)* 100b7]

Scomponi in fattori i seguenti polinomi ricordando la formula A2 + B% + C? 248 + 28C + 2AC — (A+ B+ C)*.

EED o'’ +250%" + 4+ 10a’b® — 4a’b — 20ab? [(a2b+ 5ab* — 2}
9. g3 35 3 4 4., 10 (A 5. 2%
Lty ool Ak g4 AL x v

L e (G=3-9)]
81 4, 16 2.2 1 3., 3.2 4 9 2 4 1y
—m +—mn +——3mat+-—n ——nmn 1 M+

(18 o4 g 36 1 9 _[.a” g gy

Scomponi in fattori § sequenti polinomi ricordando la formula A2 — B* — (A+ B)(A— B).

[ 16 JES 8165 — 1

25 4 _ 32 1 dpa 1 I SR B e W S A ) G 1 1'|
Iﬁa b 4ab 5 I.(~1H “‘)[\.1“ b}_[:..!llj]{zub _‘_‘]
B (4a® +3)" —16a’ (2c+ 7d)? — 254 3(8a* +3); 4(c+ 6d)(c+ d)]
B (22— b)) —9a? 1622 — (3 — 22)°
E} «'»' 16 16a* — b* {(a?b? + 4)(ab + 2){ab

Scomponi in fattori i seguenti polinomi ricordando la formula A® + 3428 + 3AB% + B — (A+ B)™.

BB 5" - 36p% +54p'g° — 279° —p'q° +12p%  —asp’g> + 64 [(2p* —3¢°) (—p'q® +4)]
—125x% — 150x%? — 60x7y* — 8y® 64a® + 48a'h’ + 12a%b® + b° (=527 — 29%)%;
—216x%y* + 108x %% — 182"y + 1 —xMyS et — 12097 + 8 [(—6x2y+1)%; (-

DAWOu|od U |p AoRe) U) suojziscdwong g



ﬂ ESERCIZI

Ricordando le formule A% 4+ B3 — (A + B)(A? — AB + B*) e A® — B3 — (A — B)(A? + AB + B*) scomponi in fattori i
seguenti polinomi.

ED 64y’ -1 Iy e [(4x?y — 1)(16x%2 + dxy+ 1) (7 +4)(x8y" — ax™y? +16)]

30 125 64 3 FPTER i TS PN Ll SRR uras U e - S
| 25 RN = e X Y :tuﬂ' :J(el.' Hgoab k.).li_;xlijl‘.zs,i __‘.l.EJJ|
B (x-17 -8 (6a+5b) +&° (4t — 3)(1662 + 3); 18(a+ b)(12a* + 18ab + 7b7)|

Scomponi in fattori i seguenti polinomi ricordando la formula x2 + (A+ B)x + AB — (x + A)(x + B) (s — A+ B, p — AB).
ED 2 r1vate

ED »* - 30pq + 5697
x‘y'—hlyz—?{!
Scomponi in fattori § seguenti polinomi applicando il teorema e la regola di Ruffini.
ED 2 7% +9 d¥—5d* +3d+9
ED ' -2 -3x—2 [{x+ 1)(x

xt—x? 43 —5x—10 |l

x2 —23x—24 [(a+ 1){a+16); (a+ 1)(a—24)|

m® — Zmn — 99n? P — 2qHp— 28q); (m—~+9n}(m— 11n)|

£ —3x%y? — 70yt [x"y 4 10); (x4 7y?)(x* — 10p%)]

(x4 1) — 3)(2x — 3); (

Determina il MCD e il mem dei polinomi dei sequenti gruppi.
ED 12" ey +3ex’y” — 126t eyt — 1200 4 6a?yt
[MCD — 6x %y (x — ) mem — 12x7y 3 (x — y)’|

3a’—3a—6

ED 4° +4a' —8a°

|MCD — 1; mem — 12a*(a — 1){a+ 2){a + 1){a — 2}|

@ Esercizi di approfondimento
Dimostra le sequenti proprieta dei numeri naturali.
n La somma di un numero di due cifre con quello che si ottiene scambiando 'ordine delle due cifre & divisibile sia

per 11 sia per la somma delle due cifre. (Rappresenta il numero dato nella forma 10x + y, dove x & la cifra delle
decine e y quella delle unita...)

BB - differenza tra un numero di tre cifre e quello che si attiene invertendo Tordine delle cifre & divisibile per 99.
EEB Dati tre numeri consecutivi, la somma dei loro cubi & divisibile per il triplo del numero intermedio.

n Dati tre numeri pari consecutivi, sottraendo il quadrato del minore dalla somma dei quadrati degli altri due si
ottiene un numero divisibile sia per 4 sia per la meta del numero intermedio aumentata di 4 unita.

BB Dati tre numeri pari consecutivi, sottraendo il quadrato del minore dal quadrato della somma degli altri due si
ottiene un numero divisibile per 12

EEB Dati tre numeri dispari consecutivi, sottraendo il quadrato del maggiore dalla somma dei quadrati degli altri
due si ottiene un numero divisibile per il numero intermedio.

n Dati tre numeri pari consecutivi, sottraendo il cubo del minore dalla somma dei cubi degli altri due si ottiene
un numero divisibile per 8.

BB Dati tre numeri pari consecutivi, sottraendo il cubo del minore dal cubo della somma degli altri due si ottiene
un numero divisibile per 8.

492

E si dimostri che un numero di quattro cifre tutte uguali & divisibile per 101
(Esame di stato liceo scientifico, 2009 - sessione suppletiva)

ED x e y sono due numeri naturali dispari tali che x — y — 2. 1l numero x* — y*:
a. ¢ divisibile per 2 e per 3;
b. & divisibile per 2 ma non per 3;
e. & divisibile per 3 ma non per 2;
d. non ¢ divisibile né per 2 né per 3.

Una sola risposta & corretta: individuarla e fornire una spiegazione esauriente della scelta operata.
(Esame di stato liceo scientifico, 2003 - sessione ordinaria) j& divisibile per 2 ma non per 3|
o 1 I | S 1 1 1 5 L]

Sia P(x —(—x ——)Jx 1 (-—x ——)—(—-—— )(—x —).
m =) 2 * 7 BEFDY 4 49 7 2 2 ) 7

a. Scomponi P(x) nel prodotto di fattori di primo grado. [B(x) — x{3%+1)]

b. Determina i valori A, B, C e D assunti da P(x) in corrispondenza, rispettivamente, di: x — 0.3; x — 0.5;

x=—01% x——2% " "
t L.p=2.c——2 . p-—u

L 3 4 363
€. Determina due interi m e p primi tra loro e un naturale n in modo tale che risulti

Sameon-(2)”

[m——2, p—+11, n— 3 oppure m — +2, p— —11, n— 3|

A=

EEA Dividendo un polinomio P(x) per (x — 1) si ottiene come quoziente 2a e come resto 4a?, con a # 0. Determina
a in modo che P(x) si annulli per x — 3. Traccia, quindi, il grafico della funzione di equazione y — P(x).

o= —1;- P{x) = —2x-6|

Dato il polinomio P(x) — 2x? + x + k, determina k in modo che —2 sia radice di P(x). In corrispondenza del

valore trovato di k, scomponi P(x) in fattori k =——6; P{x)— (x+ 2}(2x—3)]

BB Date le funzioni f: x — 1 — 2x e g- x — x* + 3x, con x & I, scomponi in fattori il polinomio
g(fx) —flglx)) -5

[2(x — 1)(3x+1)]

m Determina per quali valori del parametro k i polinomi x* — 2x? + 2x + k e 3x* — 5x — 2 hanno un divisore di

primo grado in comune. = peo 5]
IJ‘ A= |
@ Verso la Prova Invalsi S bl el o/
QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA
BB Calcola la differenza 333% — 3317 senza usare la calcolatrice.
[a] & [B] 1328 el 4 d| 664
ED -
|a| x4 [b] 2x e x%(1+x%) l_ x(1+x)(1 —x) e «*
493
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@ Esercizi per il recupero

VERO O FALSO?

3 3
ED a. La frazione algebrica —"-'—_'!;— & un polinomio. v |F|
a—

b. Ogni polinomio pué essere considerato una frazione algebrica di denominatore 1. V | F|

€. Se il numeratore & 0, la frazione algebrica e 0. v [F]

d. Se il denominatore & 0, la frazione algebrica é 0. Al | F |

€. Una frazione algebrica non pud avere il denominatore uguale a 1. V |F |

f. Llespressione a * si pud considerare una frazione algebrica. 1 @

' g, | gt

BB a. Due frazioni algebriche —‘;L e _JE‘T sono equivalenti se N-D— N'- D' v] [F]
b. Due frazioni equivalenti assumono gli stessi valori in corrispondenza degli stessi valori attribui

ti alle lettere. v [F|

.oogi—1 a'—1 - % |
€. Le frazioni =i Hradrn sono equivalenti. v E‘
d. Per semplificare una frazione algebrica se ne dividono i termini per il loro mem. v [F]

Determina le condizioni di esistenza delle sequenti frazioni algebriche.

[ 3 ] x-}ﬁ— e il ]"x; -'(-@-_-"—-5'2" x £ —1; %45 a£7]
S e
3 2 s : ; : 4 i
2;' -::"zb: i L 353 3 Hu bb l[at0ra+4b a2 0AbF0Ab+1: ai0Ab+10]
ar— a —a i
[ 5 ] 2736-. { ?&)2; zﬁm a6 a6 aF0naF 6
a°— a— a’—

Semplifica le seguenti frazioni algebriche.

a® —4b® x*—x—6 2x—4 at+2b . x—3 2
a®—2ab’ x*+2—2y—axy 4—x? a Tax—y' Lix]

a’ —9a’b+27ab* —27b° Ba’+12a’+6a+1 k. 53 (2a +1)*
a? — 6ab + 9b? ’ 8a3 +1 I 77 dal+2a+1]

W
=
-

9—x? Yoxt—l6x? + 64

B

6 ]
[ 7 ]
n ax—3a+bx—3b 64— x° { tl-f’: 16+ 4x* + x|
[ o ]

fa
" ™

_4x*-9  Ya’téatl 6x’+5x—6
2i—x—3" 6a*—-7a—3" Bx? 27

ol
S
YN
(g
=)
-
L -

.

Calcola le seguenti somme algebriche.

1 x—3y 1 12x —4y+3 1
m T 7, T ¥ 2 =
¥ Ixcy dxy 12xy Lxs
O tx-2 s 7132 [z
x3 —5x2 + 6x x2 4 x3 —x2 —6x | (x+2} (x—3) |
m a’+3a—1 a + 1 3a’
a*—3a+3a—1  a*—2a+1 a—1 | (a—1) |
4+ 2a a 3 2 2
2+ + |
(13 a*—4  a@*-5a+6 3—a a-2 a—2.

ayajigabie |uojzeld "L



; 4 ESERCIZI

Calcola i seguenti prodotti, quozienti e potenze.

B 250 (cixi) B 3
9x7y2

& 3p3 2 3 4 = 2
g Sl st ( 36a2b% — 36ab® + 9b ) F—x? Bt —day 2yt 2a{2a—b); x—y]

36aZh® — 9bt 16a' — 8a’h + 4a’h* -2y 2 txiy—xyt '
4 2 :

[ 15 | 2-1'?‘, ab]i Yx —6_x+|,_{9x1_1} 1.
3xyt o 3x Ix+1 {2x-+1)7
—x—2 xPtdxt4 x4

i : i
xTfx—2 x*4+2x+4+1 x2—1

- 4a’—3ab | 16a* —24a’h+ 9ab® (_ 4a® —__3a2b_) [a2

Sab+6b2 ) loab + 1252 L34
€ e AW 7ab® — bt \° x—3y)°  b2(7a-b)°
ey — 2yt J ! ab + 3b? 32y5(3x—3)" | (a+3b)°
3 3 _ 3,24 2 TR T S 21 fo— a3 ]
m (a__b_-'-_ab ) 4x 16" _y+16:r__2r a'b*la b} Bli{x — 4y}
202 —2b7) 9t — 36x%y t6(a+b)*{a—bY' ' 16x2(x — 2y}’
Semplifica le sequenti espressioni.
2a* a4+ b? b a 2 | |
e T e s (20 - =

2 (.u'z—b2 2 +Zab+ B2 a+b | b-a ) (a+ b)*

( ax—a a—4 l)_(x-i—l)’ [x+17]
lﬁx 20 Tex? —2ax a—sx  2) U | 4x2 |
ey =¥ 1 2y i d E A |

B (L2251 (242 :

xy  xyty E x—3y x x+yl

m(l ) a—2 __ Za—1 2 | 2 |

3-1—2 a*—a a*—2a+1 a 1—a
7 12 9 3 9 ]
; o I N 7 it AR T "

E ( 3) ( + )+a2—34+a (@ —3)" ]

[ 25 | x—3 B - o | Ax+4 [ 4 |
IxT+2x—1 x?—2x—3 3x2 x4 3 L1 —3x

@ Esercizi di approfondimento

BB Applicando la definizione di frazioni equivalenti verifica che sono equivalenti le frazioni 2a’+ S“ij' b2
,LH. Successivamente semplifica le due frazioni. Che cosa puoi osservare?
3a® — dab + b*

2+ (2a—a)x—a? t(x—a+1 ’
EB semplifica la frazione -[M +{ £ p=k dalsbe—g i) i | d |
(3 +2F x? —3x—1): x4+ 3x+1) Lx— 1
1
ED e frazioni +kx ae=k e_x_}—i!__x+ L= sone equivalenti. Quanto vale k? [—5]
3x+2 x*—5x+6
2 -
B Considera la funzione di equazione y — =~ '—"_—"_‘-r—j--—z-_ Determina il dominio I? della funzione, tracciane il gra
X
fico dopo averne semplificato I'espressione analitica e individuane il codominio C.
D—R—{—2} c—lk—{-3}|

2
BB Considera la funzione di equazione y — y# Determina il dominio [* della funzione, tracciane il gra
x—
fico dopo averne semplificato Pespressione analitica e individuane il codominio C.
[D—R-{1}; C—H-{s}]
BB Considera il polinomio f{x) — x* 4+ x — 2 e semplifica la frazione L(ﬂ_—”_:'—_lf}(z}]—u_f{ﬂ'}_ dopo averne deter
a o
minato le condizioni di esistenza. o
CE: a#F —5AaF2; =

7 : =
+

__f_(_a) —fla+1)—1
a*—-4
nato le condizioni di esistenza. C.EB: a7

BB Considera il polinomio f(x) — x* + 2x — 1 e semplifica la frazi

= (a+b)" —2(a+b)"+1
B s A— B—1
e (a? +2ab+ b)Y +2{a+b)" +1 .

a7 —beneM npari
d. Verifica che A — B.

+ (a+ )" Y{a-+b)™'* — 247 — 26 — 4ab], con

|A—B—{{a+b)" - li"

2 =
b. Determina il valore dell’espressione 34+ |—A + i— (A2 —1)} 4 9] in corrispondenza dia — — —g b—06

A ||%‘|

2 : 2
B Determina per quali valori di ri\.EI'erIeﬁ':L:»',it'lﬂia!ge‘mid'n;-2“117_&“‘.'{-i e =2k I_ =S ival

S0M0 ti.
x2—1 xt— =

la—1Ab—0Dnc——2

5
i 2 t—1 t—3 : 2=y et
EDD Date le espressioni A — |— . L= LN B— )
R on [(—2r1—3:—1+:-‘+1) (f-‘—zﬂ—l—:) ] e (.'—1

determina per quali valori di n si ha A — B. Per quali valori di ¢ ha significato tale uguaglianza?

n—istA—LatALiAtA 3|
| 2 |
EB Esprimi la frazione E — 2-—2{——— come somma di due frazioni A e B, sapendo che
2x 3x+1
# A e B sono irriducibili;
o il numeratore di A ¢ di grado 0;
# la somma dei numeratori di A e B e 0.
|.-1 = 2 _ep—-2 oppure A — 2 eB-— =
L 2e—1 x—1 —1 2x—1
B3 Considera il polinomio P(x) — (k— 2)x’ — %kxz + Bl — (ke — 4).
a. Determina per quale valore di k il polinomio P{x) & divisibile per (x —2). [k=——4]
b. In corrispondenza del valore trovato
» scomponi P(x) in fattori irriducibili [P(x) — —2(3x — 1)(x — 2}

« semplifica la seguente espressione:
1
i —2 x*—4 2 2 2 xt—1 3x 1
o e 2] —(ex® +ex = - s 2l 4.2
P(x) (3x+5) o=t }[(xj—xl x3+12) 4 ] ( x—2+x)

{k"" —2x+12

(x+2)(x—2)

ay3ygebe uojzel] 4




ﬁ ESERCIZI

. ESEI‘GiZi per il rec“pem D Completa la seguente tabella classificando le seguenti equazioni nell'incognita x.

VERO 0 FALSO? intera frazionaria intera frazionaria
B 2. Un'identitd & verificata da infiniti valori. vi [F] e
b. Un'uguaglianza verificata da infiniti valori & un’identita. 1 [F = 2
€. Due equazioni sono eguivalenti se hanno le stesse soluzioni. v |F| 8 5 2
d. Se due equazioni sono equivalenti hanno lo stesso dominio. '\r__ fF] SRCES
LA I
= st
EB a. L lettere presenti in un’equazione si dicono incognite. v !EI
b. L’equarione 5x — 0 & determinata. v [F| 2,3 vy
— = 3 9
€. Un'equazione é frazionaria se presenta denominatori. v I F]
d. Se in un’equazione si scambiano il primo e il secondo membro, I'equazione ottenuta & equiva - (x  m)(x | m) G
lente a quella di partenza. Ll |E -
) %x 1 -;-n- ™
ED a. Uequazione x* — 2x — 2x+ 5 ha tra le sue soluzioni x — 5. v| [F|
b. Le equazioni x —3 — 0 e x* — 9 — 0 sono equivalenti. W F—l
€. Un'equazione che non & verificata per un valore del suo dominio pud essere un’identita. v [F Trova i valori di x che soddisfano le sequenti relazion.
d. Un'equazione indeterminata & sempre un’identita, v [F| EBr-11—0 x—11+0 [ 11 I P T |
EB:-x—0 2-7x+0 BB 55— e-5x#0
QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA
B Quati den i o oy ’ " QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA
uali delle seguenti equazioni sono identita? i ATTENZIONE! : i i 3 1 e P 1
, | i | ; i m Quali delle seguenti equazioni sono impossibili? { B ATTENZIONE!
[a] x? - 6x—2x{x—#6) b 6—x—2 i 11 quesito pud avere pid | [a] 2x+1—0in N ] 2x+3—0in 2 i i 1
2 i di una risposta corretia i =i = i 11 quesito pud avere pia |
[e] G+Dx—1)—x—1 [d] @+1)x-1)—8 i D [e] zx+8—0in# [d] (x—3°—0in N i di una risposta correlta. |
[e] (x—3P7—xx-6)inQ d
B 1tisolvi i seguenti semplici problemi per mezzo di un'equazione. Trova quel numero x che Determina il dominio delle sequenti equazioni.
a. aggiunto a 7 da 10, aggiunto a 347 di 756; R =t6 -1 2x+3 2 IR — {&}; B —{£1}]
St t—{6}; R—{+1}
b. sottratto a 9 da 4, sottratto a 721 da 76; =6 2 xt—1 r+1
€. moltiplicato per 4 di 36, moltiplicato per 37 da 962; m I+ 7T 2 1 - 1 — 5 (e 5. 0}: B
Ei g T8 . x245x  x45 «x x248 2 43 AR
d. diviso per 5 da 6, diviso per 41 da 984.
VERO O FALSO?
Stabilisci se ciascuno dei numeri segnati a fianco di ogni equazione ne & soluzione o no. EIR a. Dal primo principio di equivalenza consegue la regola del trasporto, v [F|
(6 TR S O 0 o e b b. Le equazioni x+3 — 8 e 2x+ 6 — 16 sono equivalenti per il primo principio di equiva- o
3 lenza. kil E
€. Se i due membri di un’equazione sono polinomi e in essi figura uno stesso termine, lo si pud ;
16x® —x—0 = :;—Z;U: ‘11 sl ne si; s eliminare. v [F|
d. Applicando il primo principio di equivalenza, si pud trasformare un’equazione in una equiva- -
s . X lente con il secondo membro uguale a 0. v E
BB x 2 —BhAl B €. Grazie al secondo principio di equivalenza in un’equazione si possono eliminare i denomina
tori, se questi sono non nulli. vl [F|
618 619
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ﬂ ESERCIZI

a. La soluzione dell'equazione ax — b éi. er i valore di a e di b.
€q o Perogn

b. Nell'equazione ax — b, se a 7 0 I'equazione ¢ determinata.

€. Nell'equazione ax — b, se @ — 0 l'equazione € impossibile.

d. Nell'equazione ax — b, se b — 0 I'equazione & impossibile o indeterminata.

€. 11 grado di un’equazione ¢ il maggiore esponente che presenta I'incognita nell’equazione.

In base a quale principio le seguenti coppie sono formate da equazioni equivalenti?

m_%x—_g. e x——5
ED - e x—5

|[<l[=][=] [=]

ED < -5x+3—6-—x+x e —5x+3—6—x

—Tx+B8=12x—11 e 7x—8&——Ilx+411

EDe:—v:x—7-9 ¢ 6xtx—7 B 7x—7+3x—2-x+5 e Tx+3Ix—2—x+547

Risolvi le sequenti equazioni numeriche intere.

ED - 6—6x+a

ED x(x—2)— (x—17

ER (4 3)(x—2) — (2x - 3)°
x(3x+5) — (2) — (2 —x)}

BEY s’ —1—(2x—1) +6x(2x— 1)

ED (2c+1)(1—2x) — (5x—2)(x—1) - (3x—1)*
EB (237 — (x+2)(x—3)— (3x—2)(x—3)

(Bx—4) — (3x—1)(3x+1) — 2(x +3) — 5{dx — 3)
(2x—3)(3x+2) — (2x +3)(3x — 2) — 3(2x+3) — 2(3x +2)

3x—3 32x—-3 _ x—3
[ 3 R

15 ]
E —7 Sx—3 2Zx43 ¥ Ix—5
3 18 49 2.

e

(3Bx—5)x+1) | (x+2(x+3)  (2x+3)
18 L] 12

B
e s(feg) 2o o
[ 40 |
41}

1-3¢ | 2ofx—1)  (x—1 _
TR SIS
=17 4 DE—D-2  (x—3" 2
2z 3 6 2

10]

[impossibile]
13]

4
Jindeterminata)
o]
[impossibile]

|impossibile]

b

Jindeterminata)

|impossibile]

¥
L1o

Risolvi le sequenti equazioni.

B3 3x+9x—0 [-3; 0 D (x—1){x+2){2x+5) —0
[ 44 ] [x—llJ)J(—x— ;) -0 |- ; i 10| 3 (2 +ax)—0
D < +8x4+7—0 7 —1] B« —ax+a—0
I <52 +6x—0 0; 2; 3] 0 s +r2x-1-0

VERO O FALSO?

m 3. La soluzione di un'equazione frazionaria che annulli un denominatore non & accettabile.

b. Le condizioni di accettabilita delle soluzioni dell'equazione x+§ —  sono x 7+ 2.
x
€. Le C.A. delle soluzioni dell'equazione —7‘!— —L sonox FoAx ALl
=1 x

d. L’equazione —% - — 2,
x—2 x—2

- non ha soluzione.
e. L'equazione (-]- = IJ ( Ly 1) = ]-2 — 1 & indeterminata.
X x x

Risolvi le sequenti equazioni numeriche frazionarie.

m 3x x+3_ 8
x+3 3Ix 3
X+l 2645 3
x—1 5x—2 5
(5 I 2
4
(4] 234
[ 57 [ R g BT s S
x—1 x—5 x2—fx+5
X—=1 - %—13 3 dx+1
2x—4 2x+8 x?—2x  x*4+2x—8
m 242 x—1 2x+2
x—-1 xP—x-2 x?-3x+2
Dy =11 x(x—7) 2% —3
x—1 6 6xl—18x+12 2—x
[ 61 | }4 43 2_1__1(2_1)
3x 3 x+1 x i x—1
1 x—1 _ 1
x2+x  xT+2x+1 x
(63 [ L S * S B
6x — 4x? Ix—3 ix
1+x x+1 2
R
oL 42 x x4+ 2x

[indeterminata: x #

3. =y ||
|—2; 0]
el

;4]

3

vl [F|
v] [F]
vl [F|
v [F|
v| [F|
3

10

s

5
|impossibile]

|.-|
3

|impaossibile]

|impossibile]
3]
impossibile]

2|

2AxF0

621
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~ d ESERCIA

g2t 2=x=3 347 |—8]
x2—4  2x—x? x4

B 5 s+l 6x Ix+l |impossibile]
4x—3 Bx? — 6x l6x —9 Bx2 4 6x

x x—1 x2

A __ 1 (.]_- _]..)—i_‘"_?!_ _x+3 4
m( x+l) x+ x2—1 i

VERO D FALSO?

a. Un'equazione & letterale se, oltre all'incognita, contiene altre lettere che rappresentano valori

noti. v |F|
b. L’equazione ax — a ha come unica soluzione x — 1 ¥a € . E E
€. Lequazione (a? + 1)x — a ha soluzione x — 21.] Vaelk v |F|
a
d. L'equazione (@ — 1)x — a per @ — 0 & impossibile. vl [F|
=B a. Lequazione (@ — 1)x — a* — 1 per @ — 1 & indeterminata. v] [F|
b. Lequazione —* T T epera= 1 & indeterminata. v] [F]
e ; :
€. L'equazione _x_] — a per a — () perde significato. v [F|
T o S LA
d. Linsieme delle soluzioni dell'equazione (x —a—2){(a+2+4x) — (a—x){(1 —x) 8S— {a+4}. v [F|
Determina per quale valore del parametro le seguenti equazioni nell'incognita x hanno la soluzione indicata.
m(2x—5a][5x+a—]}—{3x—2&}2+(x+3u)(x—3.ﬂ]—ux—% !j]
m(x—m—2}{x—m+2}—{x+m+2}(x+m—2)—].—'x—-‘-:— -1
Risolvi le seguenti equazioni letterali intere.
B 1) - axta) e
B At Ze—m _ Ze-_am [20m]
6 9 3
(x— 1 — (x+1—a)(x—1) Ja =2, indeterminata; a # 2, x— 1|
D alx+2)(x—24) + 2(x — a) — 2a(x — a)(2x+ 1) +afa — x)(3x — 1)
lu — —2, indeterminata; a — 1, impossibile; a # —2Aa#1, x— ——2 : |
a—
ED ac(x— 1)+ (x— 1 —(a+1){x+1)(x—1) a — —2, indeterminata; a # 2, x— 1|
{x+a)* — 2(x + 2a)(x — 2a) — 3ala — 1) — (x — 6)(x + 2a) :41 = % , indeterminata; a 7 j o 'j u“
[ 78 | dubl, Sx-2 _Jdxil [t =0t =3, perde significato; f  0At 7 3, impossibile]
t—3 23t t
m ey _oxep X lp——1Vp—2, perde significato; p7# —1Ap+ 2, x—0|
3p—6 pi-p—2 3p+3
Risolvi le seguenti equazioni letierali frazionarie.
3a—2 l—a a - [ 1 . e e | - 4a — 2
ey e o a— V a'— — , impossibile: @ = Aa F# ==
L R e 4 G gy s e g

622

B{1+28) |
i .2 L 1 e Ty 4 - _ 4
BB :+ oy e ._b ovh e imipaossibile; b #0A b7 _‘-_J. =T |
2 1 — —2, impossibile; @ — 0. indeterminata (x 7 0);
2a L L 74
- &t 3a x+2a ‘
x—a = L_——' ~ZNhaF 8 x—2a-+2
b=——2Nb= , impuossibile; b— I, indeterminata (x # 1);
0 B2zl 5 T
1—x x—b b+ Shld e =—h

i |

[ b — 0, Vequazione perde significato; b — 2, indeterminata (x # 0); |

0o 2L b 3%
b bx e F0AbFA2 x=b

x

VERO O FALSO?

E3 = Se il numero x supera i-xdi 10 si scrive x + ?-x—lu_ vl [F|
b. Due numeri che hanne somma s si possono indicare con x e (s — x). 1 |E
c 1 :E’ di un numero x si indicano con ; X \." IF|
ILSei-id.iunnumemxsonaugunliai‘isipubscri\rerex—-i--i’.d. ‘u' |F|
23 a. Uequazione risol del probl «Trova due numeri sapendo che il primo & —“:’— del secondo
e lo supera di 10w & ix — x — 10, posto il secondo uguale a x. 57 |F|
b. L'equazione risolvente del problema «trova quel numero x che aumentato di 32 & uguale al suo _
triplo diminuito di 6» & x + 32 — 3x — 6. v [F|
€. L'equazione risolvente del problema «Trova due numeri conoscendone la somma 58 e la dif -
ferenza 12» & x — (58 —x) — 12. vl [F]
d. Il numero di due cifre che ha la cifra delle decine uguale a 3 e quella delle unita uguale a x & 3x,
con x & [y, v [F|
B Scrivi e risolvi lequazione associata ai seguenti problemi.
a. Aggiungendo al suo doppio il suo precedente si ottiene 35. [+ (2 — 1) —35]
b. La differenza fra il triplo del suo successivo e il doppio del suo precedente & 11. [3(x + 1) — 2{x — 1] — 11]
N2
€. Moltiplicandolo per 6 si ottiene il quadrato della sua meti. | 6 — { X
d. Dividendo il suo triplo per 5 si ottiene per quoziente la sua meta e per resto 2. |3.\' =+ f +2
Risolvi i sequenti probdemi mediante un'equazione.
Se raddoppio un numero e gli sottraggo 12 ottengo i suoi ;’ . Qual & quel numero? 36

"\ Carla si reca in cartoleria con una certa quantita di euro. Ne spende % per una scatola di

colori e _fI. del rimanente per tre quaderni. Rimane con 5 euro: quanto aveva? |8 euro]

m In un numero di due cifre la cifra delle decine & doppia di quella delle unitd. Scambiando le cifre il numero
diminuisce di 36. Qual & il numero? [84]

623
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B Determina Mampiezza dei tre angoli di un triangolo, sapendo che il primo supera il secondo di 33 e il terzo & —;‘—

del secondo. [96", 63° & 217)

3 Determina il perimetro di un trapezio rettangolo, sapendo che 'area & 270 cm?, che la base maggiore é-;— della

minore e la supera di 9 cm. |72 cml|

=T#\ Per coprire una certa distanza, un treno impiega un tempo uguale al sestuplo del tempo
che mele@erebbe un aereo che viaggia a una velocitd di 600 km/h superiore a quella del treno. Determina la
velocita del treno. 1200 km/h]

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

m Quale di queste ugnaglianze non & un’identita?
[a] a=1) —a?—2a+1
[6] (a+1¥—a*+2a+1

| [a—l]l—az—l
a’—1—(a+1)(a—1)

E Qual ¢é la soluzione dell'equazione Ly T Lo ly
3 15 ) 6

[a 19 M = re] L 1

— A o e 5

[a] x+5-0 '3 | x45—3
m Quale di queste equazioni & impossibile?
[a] sx—o b| x+6—x+9 el x—2—1 d| 2x—8—2(x—4)

B} Uequazione (x+ 1) —x2 418

|_a| di secondo grado e determinata | impossibile

[e| di primo grado e determinata d| indeterminata
ED Uequazione (x—1)F —x?—1¢

|i| indeterminata impossibile

| ¢| di primo grado e determinata | d| di secondo grado e determinata

ECJ Individua Iaffermazione errata.
E} L'equazione ax — b — 3 & indeterminata pera —0A b — 3
[B] Lequazione J: = sz ha per insieme delle soluzioni I — {0}
|_T| Ogni equazione indeterminata ha come insieme delle soluzioni [
[d] Lequazione x(x — 1)’ — 5{(x — 1)’ ha almeno una soluzione

[e] Lequazione (x + x* — 3)" — 7 — x ha, tra le sue soluzioni, il valore x — 2
K Per quale valore di a Pequazione (a+ 1)x — a® — 2a + 1 & indeterminata?
[a] a——1 (8] a=—1 [e] a—n | 4] Per nessun valore di a
EE3 Per quale valore di @ lequazione (a® — a)x — a® — 5a + 4 & impossibile?
[a] a=ova=—1 b a—1 le] a—ava—1
|__ﬂ_! a——4Va——1 E a—1i |I| Nessuna delle risposte precedenti
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3 Uinsieme delle soluzioni dell'equazione Korsie 3% oo __.:;2_ e
X x+2 x*+2x
[a] & [b] I -{o; —2} [e] {-2} dl {%}

E} L equazione risolvente del problema «Se gli allievi di una classe in sala informatica si dispongono due per com
puter, tre di essi restano senza computer; se si dispongono tre per computer tre postl. Quanti sono gli
allievi e quanti i computer?s, posto uguale a x il numero dei computer, &

[a] 2{x+3)—3(x—3) [B] 2x+3—3(x—3)

[e] 2(x—3)=3x+3 [d] 2¢+3—-3x-3

L’equazione risolvente del problema «In un triangolo ABC, avente il perimetro lungo 145 cm, il lato AB supera
BC di 15 cm ed é = di AC. Quanto & lungo il lato AB?» &

2

[a] X+x+15+2x— 145 L

|B| x+x+ 15+Ex—]45

3

c 4] x+x—15+2x— 15

e x+x- 15+5x— 145

Esercizi di approfondimento

Determina k in modo che il polinomio P(x) — 2x* —x? + kx + 1 — 3k sia divisibile per x + 2. : Iq"i |
Determina k in modo che i polinomi A(x) — x* +2x* —x + 3k + 2 e B(x) — kx* — (3k — 1)x + K, divisi en
trambi per (x -+ 1} abbiano il medesimo resto.

W

Determina il valore del parametro m in modo che le seguenti divisioni abbiano lo stesso resto.
[+ (4—mx? +(2—3mix+3m—2]: (x—m+1)
x> = (5—m)x’ — (3m—8B)x+m—1]: (x+m—2)

2% — 2490
Considera le frazioni A — =5 et i eB— 3“:2 = 2] Dopo aver posto le loro condizioni di esistenza,
3x? — 2y — X2 —

semplificale e risolvi I'equazione 84 + B — 0. | E |
2 2
B Considera I'espressione E — ( 1 1 ) Ci e 5x . X :
=1 E—xts w2 ¥P—x—6 252 —9x + 9
a. Semplifica l'espressione E. A 3 |
-
b. Determina le condizioni di esistenza di E. |:x F—Z2AxA0AxFA 1 AxH : Ax# 3|
€. Risolvi le equazioni E — Le—ip—u |E':' =x prx—=2 E—ted E—12 J'mpns.".ibﬂi|
2 2
Risolvi e discuti le seguenti equazioni.
BB ° —2(m+ 12 —2(1—3m)x+1—2m|: (x—2Zm 1) — 11
Im # . A 53 =—2 V=5 m—— : y =5 = =2
2 2
[ — {a—1)x* — (6a® —2a+3)x+9a—3]: (x+1—3a) —Zax+x+3
|:|_- b a1 a= 2'-\-'.'(—3:;:#'!.,1'— 2:a— I._r—_’.|
i 3 3 s 3
625
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=k < 2 @
B Esercizi per il recupero B (x+2) 4 (x-2) - 16290 5 pp(x—2) (x4 2) i
o
I ; 3 L3 s
VERD D FALED? [ 24 | 5 [Zx(x—l}—(sx 2)] < (x—1) |x < 0] g
BB Una disuguaglianza cambia verso se ai due membri si sostituiscono i rispettivi reciproci v !Fl Z
e Risolvi graficamente le sequenti disequazioni lineari, B
u L'intervallo —2 < x < & si rappresenta con la notazione (—2; 8]. i :_F_l 9 = -
== ER 20 [ = —3] B3 130 [x=3]
D 1 dominio della disequ.azione—lx—q:léﬂ—{—lzl}_ v] [F] ,
g o ER 10 lx < l EI*i—%r;u [x< 8]
B L. disequazione (2x — 1)* = 0 ha per insieme delle soluzioni [&. vl [F| =
B3 - disequarione 2x* + 3 < 0 non ha soluzioni. v [F] VERO O FALSO?
BB 12 disequazione x(x+ 1){x — 1) > (x — 1){x* + x + 1) & di terzo grado. [F] EED Per risolvere la disequazione 3x < a + 1 & sufficiente applicare il secondo principio di equivalenza .
delle disequazioni. v |F|
i H 2 3 : 1 (&
i o Pl e B i Sl o gl el ik il gt r . m La disequazione a*x < 5a* & verificata per x < 5a. v [F|
BB - i e _— ED Le disequazioni x < a e a’x < a° sono equivalenti. v [F
x = — x> —1<x x e
- - - ¥ “
i 4 L'insieme delle soluzioni della disequazione (—a’— 1jx > 0¢ § — (—0o; 0). Vi !F|
..' 5<x<8 x> —— 0<x<~ x= -9 .
2 3 La disequazione {(a® — 1}x = a — 1 per a — 1 & verificata ¥ x & 1. vl [F|
x=-7 B<x< 14 —W=x<0 x <12 4 ol T
s R S ED 12 disequazione (a® — 1)x > a — 1 per a — —1 & verificata ¥ x & & v |F
YERO O FALSO?
o . Risolvi e discuti le sequenti disequazioni letterali intere.
EDD Uinsieme delle soluzioni di una disequazione lineare, se non é &%, non pud essere un intervallo o
limitato. vl [F| EJ x+4)a-3)<(x—3)a+4) x>
BB Se in una disequazione Ax = B il coefficiente A & nullo, la disequazione ha per insieme delle so- o ED 2xa+1)—al2x-1)<a | <]
luzioni o I o &L v |F
[v] [F] (x+2a)(2a—1) —x(a+ 1) {a— 1) —2a(x—1) <x—4 [x == 4
m L'insieme delle soluzioni della disequazione 2x — 1 = 3x & (—1: +0a). v ! F|
= h ) e ED (3 -23) + (4 +a) < (5x—a)’ + 4a® a<0,x>0;a—0, Yxell; a>0, x<0]
EB Linsieme delle soluzioni della disequazione (2x — 1)* < (2x — 3)(2x + 1) & & v [F] S
f — — — = g —1, x>0 a— VxeEH o> . FE N
B} Linsieme delle soluzioni della disequazione 2x* — x < x(2x — 1) & b v [F| ED (x—20)" — (x-+2)(x — 20) + 160 > 4(x + 2a) : L2 el R E2
Risolvi le seguenti disequazioni. VERO O FALSO?
BBz ax<ért+l; 12x—3>4x+5 Xz IIU j x> 1 | B Linsieme delle soluzioni di un sistema di due o pii disequazioni in un’incognita & formato dalle
f 3 soluzioni comuni a tutte le disequazioni g
2x—5) > 3(x—1)— RERE
D 2 5)>3(x—1) - 5(x+2) l#>—2] _ BRI -4 HEWS oy gz :
m Un di diseq i & impossibile soltanto se lo @ ogni disequazione. vl [F|
4 —(x+6) —2(2x —3)| = x =< 0] '
[ 18 W -f—&}2 < T(2¢ 4 5) + (x +1){x—1); (x—Z):‘ —3x(2—x) = (x— 1}J+2 BB I 2 | I3 vUinsieme delle soluzioni del sistema { }U xx{buu e&=(1;10). E |E|
1/5 3 x—1 x—23 x 3 .
lE' —x)| —dx > =——x = — T = —1—= [E =i 2 - )
5 ( 4 ) 4 7 3 4 3L ‘ B Uinsieme delle soluzioni del sistema {: i : g §— v |F|
E) &-5_5c-4, 4x+9 . g Jx < —2] -
5 4 10 Fi—al 1
D Uinsieme delle soluzioni del sistema wntS=R v |F
G 56 1-5 2w—1 . 5c13 1-2x B '.=| {x—3¢ ] [F]
2 6 3 6 2 B4
F—x=0:,
142 1 1 242 I 5 I3 Uinsieme delle soluzioni del sistema { e vl [F|
n (Ex ~] — ——} =3 P =
B (x+;) - (+3)( z)‘“ +3) > -1 el

R
3



- j ESERCIZI

Risolvi 1 seqguenti sistemi di disequazioni lineari numeriche.

S5x—6 < 3x
4x+5 < 9x
7(3x +9) > 4(5x + 16)
47
2 9(3—3) z5- Ly
2 2

x+1 4—x .
G vl SO W st R S
+ 7 =

(4 | 3
ZEED
2

3= ~ < x+1

Ix+1<7—2x
D {2x+5<:x—4

Ix+7>x—1

{

{
{

6—3x<C 10
24 x> 145«
x—3
4
2—x>2x—8

— X<

1+x)(1—x) <2
P +1>2x

13—2¢ > 1
Hx—1) <4x+7
x(4—x)z4—x?

Risolvi le sequenti disequazioni numeriche frazionarie o intere.

B3 X2>0 230
x—3

x+1

[ 51 | o e A | R -

I—2x 3 —4x
:f.+_2..}]; .i._x..qj

2—x I—Z
L‘F_Z__L 0 X—=2 - 1

x—2 x—2 7 x¥3T 2
m 2x—3 Sx—16 _ -x 1

B —4x 6x — 12 A=
E.?._—_’L_1<’_—§¥..; B-x 4«

) g 6+ 3x ]
Exz—x}ﬂr. 16—x=0

BB x-1)x-2)x—3)x—4)>0
(x—D(x+2)(x—3{x—4) =0

Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni.

36 —x*< 0 6x—x1 =0
| 5 ] x—5

>1 X5
= 2 Z—x

X1 —x—620 E=Z g
m{ o 3=
—- A—x

22X -

x+5 2 e

QUESITE A RISPOSTA MULTIPLA

m Quale delle seguenti disequazioni non ha soluzioni?

[a] (x+124(2x—1 <0
[e] x*—2x+1<0

=

|I < x< 3 =, o &
3
x—2
3 Iim;ms:sihilc. 1 cx<
1<x<2 ¥xel
|impossibile; 1 < x <
x ZVx>13 1 X <
X L SR i B
2 =
%
D<x<Z x =
&
2 X< Iix<—3
1 :
F<x
" PN 11
X<—2Vx> s —3<x

[B] (x—1P+(x2—1) <0
[d] x*—1>0

Quale delle seguenti disequazioni ha come insieme delle soluzioni H?

@] (x+1) +{zx—1P >0
[e] x*—2x+1>0

694

B (x—1+(2-1) >0

| x*—1<0

]

3

1l grafico ... ppresenta le soluzioni della disequazione
- | X
[a] 2x4+2<0 [B] 2x+220 le] 2x+2<0 d| 2¢+2>0
@ Esercizi di approfondimento
BB Considera i predicati p(x): ;-x— ;-x >2—xeqlx): X—-g“ — 2’:] < 2=% con x € [&. Determina

a. l'insieme di verita V; del predicato p(x) A g(x);
b. l'insieme di verita V; del predicato p(x} Vv g{x);

€. l'insieme di verith V; del predicato p(x) A g{x).

i'r"u freR{ A <M

IO N TR s - | |
1 T = Vy=H; V3 lx.lh_x__ 5

Considera i predicati p{x): x — 4(1 — x)* = (2¢ + 3)(3 — 2x) e q(x): %x— 2« +x con xe b

x—1
Determina 2
a. linsieme di verita V; del predicato p(x) A g{x)

b. linsieme di verith V; del predicato p{x) A g(x});

&. linsieme di verith V; del predicato p{x) V g{x).

Vi={rerx=Lk vi-vi—{xeR|x<2)]

Considera gli insiemi A — {x =] Zx; 2 } ef=— {x e R|x— L1 > 20,5 — x} e determina

=
ANBeAUB [ANB—={14}; AUB—R|

Determina per quali valori del parametro b U'equazione (2 — 3b)x + b — 2 — 0 ha la soluzione soddisfacente la
condizione x < —1 Vx> 2. 2 |

Considera la disequazione ax > a + 2x e determina i valori del parametro a in modo che il suo insieme § delle

<b<1Aab+

wn
L b

soluzioni sia tale che § € (3; +oa). [2=a<3|
Dati i predicati
x? x?—ax+4
- S L XAt e
plx): S >0 gix): i >0 xeR—{-1;1}
determina l'insieme V' di verita di p(x) A g(x). V—={o}u(1;2)U(2; 4ol

Dati gli insiemi A — {x € R|9—x2 >0} e B— {x & l|x* —4x < 0} determina AUB, ANB A—B
AUB—[-3;4; AnE—Jo;3); A—B—[-3;0)

Datlgliinsienﬂﬁ—{x(:l“ i—i}--}{l}eﬂ—{xe R|4—x* >0} determina AUB, ANBA—B B— A

[AUB—{—oo; 3)U[-2;4oc); ATVB—(0; 2]; A —B— (—oo; 3)U{2;: +oo); B—A—[-2; 4]

Dati gli insiemi A — {x el X= i l]} eB— {xe K|2 < x*— x} determina gli insiemi complementari,
x

rispetto all'insieme [, di AL Be A B. [ATUB—(o;2); A7B—(-1;3|
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B Considerati i numeri reali a, b, ¢, d, comunque scelti, se a > b e ¢ > d allora;

a a+d=b+c bha—-d=b—c €. ad > bc d.

W
-~

Una sola alternativa ¢ corretta: individuala e motiva esaurientemente la risposta.
(Esame di stato liceo scientifico, 2002 - sessione ordinaria) la—d=b—i

BB Siano a, b, ¢, d quattro numeri reali tali che a < —c e 2b > d. Individua il valore di veritd delle seguenti pro
posizioni.

a2a<c—20c—1)[V] ha+d<2b—c V| e...;.d:sa—“.fzi.‘ B d2a+2>4b—2d [F|

EE3 Qual ¢ il minimo valore che occorre attribuire al numero naturale n affinché l'espressione

no o 2n—1) g
on—4 3n+2 " 12n—8

rappresenti una frazione positiva apparente? 6]

EED Quali valori occorre attribuire al numero naturale n affinché Fespressione
3 1

- +1
nt2 n+1l
5 4
L —=r 1—
n—2 n+1
rappresenti un numero negativo? [n—0vns3

B Considera la somma dei primi n numeri naturali, a partire da 1:
S =1+2+3++ (m—2)+(n—=1)+n

n{n+1)

a. Calcola la somma 8, in funzione di . verificando che risulta §, — . (Osserva che i termini della

somma equidistanti da quelli estremi hanno somma costante uguale a n + 1..; somma poi membro a mem
bro 8§, —14+2+3+..+(n—2)+{n—1)+ncon S, —n+{n—1)+{n—2)+...4+3+2+1)
b. Determina il pill grande numero naturale in corrispondenza al quale & verificata la disuguaglianza
1+2+3+...+(;_—_2)+(n—1)+n<421_ n— 2524]
n

ED3 Verifica che per ogni valore del numero naturale n, con n # 0, l'espressione " 4 - 2 3  aesume
nt+1 n+2 #n-+3
un valore maggiore di 0.

ED Risolvi e discuti Fequazione = + a_—:_ + -4 5 — 0. Determina poi per quali valori del parametro a
x x— x—x L
la soluzione o dell'equazione soddisfa la condizione o > 1, a==\a— ;: , impossibile;
o 2 f
1 5 .
a7z \a A== > per << H v

Determina per quale valore del parametro positivo b le seguenti disequazioni sono equivalenti.

TSI T e i S R B e S x—6b
{x— 1) 3[1 2)(3+x) 5,8(&: l6x + 8) 3(8,\' 5x 4) T > —2b

b —

8

B0 (ETNEYEEETTTT Un certo titolo di stato frutta un interesse del 3,7% annuo. La banca trattiene perd da
tali interessi la cifra fissa di 40 euro annui per rimborso spese. Un secondo titolo di risparmio, emesso diret
tamente dalla banca, frutta invece un interesse netto del 3.2% annuo e per esso non vengono richiesti rimborsi
spese. Quanto capitale occorre investire affinché sia pii conveniente il titolo di stato? |pii di 8000 euro]

BB 11 40% della popolazione di un Paese ha 60 anni o pid. Pud etd media della popolazione di quel Paese essere
uguale a 30 anni? Si illustri il ragionamento seguito per dare la risposta.

(Esame di state liceo scientifico pni, 2005 - sessione ordinaria)

| h . .
& possibile se I'eta media m degli individui con 60 anni o pit & minore di 75 anni e se leta media

™y

47 in tal caso risulta my, < 10

3
miy degli individui con meno di 60 anni & m,; — 50 - :’

m Nel triangolo ABC, il lato AB & doppio del lato AC e il lato BC supera di 3 cm il lato AB. Determina la misura in

centimetri del lato AC (AC — x) in modo che il perimetro del triangolo sia maggiore di 48 cm. Verifica poi che
un tale triangolo ABC pud esistere se ¢ AC > 3 cm. |x = 9]

EER Del triangolo ABC si sa che il perimetro @ minore o uguale a 44 cm, che AR = ; BC, che AC = BC — '? ABe
che AB+ AC > ij's cm. Quali valori pud assumere la misura, in centimetri, del lato BC? (Poni BC — x.)
18 <x<21]
Determina su un segmento AB, di misura 8a, un punto C in modoe che sia verificata la relazione
-

%HBI+EZ > CB® +2a°. g a<AC<8a

&3 0 un rettangolo ABCD la base AB misura 6h e Ialtezza & g della base. Determina un punto P, interno ad
ABCD, in modo che la distanza FM di P dal lato AB superi di 2h la distanza PN di F dal lato AD e che la

differenza tra le aree dei triangoli ABP e APD sia minore di %fiz. |0 < PN« h|

ED Un rettangolo ABCD di base AB — 9a é equivalente a un quadrato di lato 7a. Determina su AB un punto H in
modo che il rapporto tra I'area trapezio ADCH e quella del triangolo BCH sia minore di 5. 3a < HBE < 9a|

— = I Yt -
B2 Risolvi e discuti la disequaziane %X Za_Vow lax ISy i ol S I impossibile;
x—3a 3 a 3
7, } 2a +
_ A cace 2L o o I a—t x<ik 0<a<sl, x<3aVx> 2 !
3 a a
2,
=¥ x#3% a>1 28 +1 vy 3a

B Aldo vuole ricavare dal suo terreno una zona rettangolare lunga almeno 120 m da recintare con una rete che ha
lunghezza massima di 400 m. Egli vorrebbe piantarvi il minimo numero di piante di pomodoro, che richiedono
almeno un’area di 9000 m?. Tra quali valori in metri puo oscillare la larghezza I della zona? |75 < [ < 80|

m La famiglia Verdi deve costruire una villetta in un appezzamento
di terreno di 40 m x 30 m. Con riferimento alla figura, alla casa
viene riservato un quadrato 1 di lato lungo x metri, al giardine la
zona 2 e alla parte lastricata la zona 3. Se si vuole che la casa abbia ‘
un‘area maggiore di quella della parte lastricata e che la somma X 1 2
dell'area del giardino e della parte lastricata sia maggiore del 30m
25% dell'intera area, quale pud essere la misura in metri del lato }
della casa?

|+

(Nel risultato utilizza valori approssimati a meno di _]]D- )

[20 < x < 30
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@ Esercizi per il recupero

Dopo aver riformulato I'enunciato dei seguenti teoremi nella forma «se... allora...», scrivi le ipotesi e la tesi di ciascuno di

essi riferendoti alle figure.

BB 1 un triangolo isoscele la bisettrice dell'angolo al [ Segmenti paralleli compresi tra rette parallele sono
vertice divide la base in due parti congruenti. congruenti tra loro.

A
i
d1:uz D B 5
et
-H"::b,%__h;._—-—-
o P A r

N
[
—

a. s b. C. —

d.
LS S

B Determina 'ampiezza dell'angolo esplementare di un angolo retto, di un angolo piatto, di un angolo di 457 e di
un angolo di 1337,

I Disegna l'asse di simmetria delle seguenti figure.
a. | | b. C. b~

\ / & \

.,\\ / \ / /

Moot N el

EEB Disegna, su una retta, i punti A, B, ©, D in modo che si susseguano nell'ordine indicato e che sia AB = CD.
a. Qual & il segmento AB + BC? E qual ¢ il segmento BC + CD?
b. Perché si pud affermare che AC = BD?

BB 5u una retta si susseguono, nell'ordine, i punti A, B, C, D, E e si ha AB— CD — 35 cm e BC — DE — 18 em.
Determina le lunghezze di AC, BD) e BE. [53 em; 53 cm; 71 cm|

n 1 punto O & origine comune delle quattro semirette a, b, ¢, d che si susseguono in L&
verso orario nell'ordine indicato (vedi figura a lato). Se ab — 55°, bc — 307 e 1 b,
ad — 1157, quanto valgono le ampierze degli angoli ac e cd? |857; 307 3
4
[e]

836

@ Esercizi di approfondimento

Scrivi le ipotesi e la tesi dei seguenti teoremi e costruisci la figura relativa.

W ESERCIZIO SVOLTO
@B Un paralielogramma con le diagonali perpendicolari & un romba. ¥

Occome disegnare un parallelogramma con le diagonali perpendicolart. Tut- :
tavia, poiche tale parallelogramma, come stabilito dal teorema appena ol L "
enunciato, & necessariamente un rombo, dobbiamo disegnare un romba. [ P e
Esequiamo la costruzione con riga e compasso indicata in figura: I ; :
a. fissiamo un punto A e fracciamo una circonferenza -y, di centro A & rag- ' ¢ " L 7 A

gio r qualsiasi; L/ \ e T s
b. indicato con B un punto della circonferenza, sia 0 un altro punto della A R

circonterenza tale che B0 < 2r: .
. lracciamo una circonferenza . di centro & e raggio r (o stesso raggio del punto a.);
d. tracciamo una circonterenza -+, di centro O e raggio r;
e. psservaio che le circonferenze “y» B 74 passano enframbe per i punto A, sia il loro ulteriore punto di intersezione;
L

congiungiamo ora Acon B, Becon €, € con D e O con A

Dobbiamo ora formulare le ipotesi e la tesi. L'enunciato del teorema puo essere rformulato nel modo sequente:
se ABCD & un parallelogramma e ABCO ha le diagonali perpendicolari allora ABCD & un rombo

Dopo aver completato la figura tracciando le diagonali (vedi figura sotio) possiamo scrivere le ipotesi e la tesi.

Ipotesi:  ABCD & un paralielogramma
AC & perpendicolare a B}

Tesi: ABCD & un rombo

Possiamo riformulare le ipotesi e fa tesi, tenendo presente che un parallelogramma & un quadriatero con i lati apposti pa-
ralleli, & un rombo & un quadriatero con i quatiro lati congruenti; utiizzando il simbolo | di paralielismo e i simbolo L di
pempendicolarita, ipotesi e tesi diventano:

Ipotesi: AB || CD; DA || BC; AC L BD

Tesi: AB = B = (¥ = DA

n Se la bisettrice di un angolo di un triangolo divide il lato opposto in due parti congruenti, allora il triangolo &
isoscele.

EED sc la bisettrice di un angolo di un triangolo é perpendicolare al lato opposto, allora il triangolo & isoscele.
B Un quadrilatero che ha i lati opposti congruenti ha i lati opposti paralleli.

I3 se due triangoli hanno rispettivamente congruenti due lati e 'angolo tra essi compreso, allora sono congruenti.

B Giustifica la seguente proposizione: I'intersezione tra due figure convesse ¢ una figura convessa.

Quante diagonali ha un esagono? E un poligono di nove lati? E in generale uno di n lati?

837

L

8BUO|ZR) BIAWoaD (P (BUBWEDUD) [WOjZON 'ZL



A

ESERCIZI

@ Esercizi per il recupero

BB Doati i triangoli in figura, disegna Ialterza e la mediana rispetto a ogni lato e Ia bisettrice di ogni angolo.

) N B

Due triangoli rettangoli hanno I'ipotenusa congruente. Sono congruenti? Quale ipotesi dobbiamo aggiungere?

Quali ipotesi dobbiamo aggiungere affinché due triangoli equilateri siano congruenti?

I segmenti AB, BC, CD, DE, EA, EB, DB della figura sono congruenti.

a. Quanti triangoli equilateri vedi? 3]
b. Per quale criterio di congruenza puoi affermare che questi triangoli equilateri sono congruenti? 137
€. Quanti triangoli isosceli non equilateri vedi? 6|
d. Perché si pud dire che gli angoli AED e EDC sono congruenti? £ D

AED = EDC perché sono somme di angoli

rispettivamente congruenti|
€. Per quale criterio di congruenza puoi affermare che i triangoli
AED ed EDC sono congruenti? 119

f. 1 triangoli AEC e ADC sono congruenti? Per quale criterio? A B &
[AEC = ADC per il 17 criterio]
B Considera un triangolo isoscele ABC, in cui l'altezza BH sia con- B
gruente alla base. Il punto P coincide con il punto medio dell’altezza A
i

e PH = CD = FA. Completa la figura e dimostra che EPD ¢ un
triangolo isoscele e che BPO = DCO.

a. Quanti sono i segmenti congruenti tra loro?

b. Quanti triangoli congruenti si possono individuare?

|
]
i

€. Quali sono? E A H c D

E dato il triangolo ABC isoscele sulla base BC. Sui suoi lati AB e AC prendi rispettivamente due segmenti AD e
AE, tra loro congruenti. Dimostra che DC = EB.

Hu

Dato un triangolo ABC traccia, dagli estremi di BC, nel semipiano di origine BC che mon contiene A, due se
mirette b e ¢ che formino, con il BC, angoli risf ente congruenti ad ABC e ACB. Detto D il
punto d'intersezione di b e ¢, dimostra che i triangoli BAD e CAD sono isosceli.

Sia ABC un triangolo isoscele di vertice A. Prolunga il lato AB di un segmento BD = AB e dimostra che DC > AB.
Sia ABC un triangolo e CM la mediana relativa al lato AB. Dimostra che se CM & minore della meta di AB,
I'angolo in & maggiore della somma degli altri due.

A

Considera il quadrilatero ABCD in figura, nel quale AD é il lato
maggiore ¢ BC quello minore. Dimostra che ABC > ADC e che
BCD = BAD.

BB Dimostra che se da un punto esterno a una retta si conducono due segmenti obliqui congruenti, le loro proie-
zioni sulla retta sono congruenti.

EE3 Dimostra che se in un triangolo ABC la mediana CM relativa al lato AR & anche bisettrice delF'angolo ACH, il
triangolo ABC & isoscele.

Esercizi di approfondimento

Dimostra che due triangoli isosceli sono congruenti se hanno congruenti gli angoli alla base e la bisettrice re-
lativa a essi.

Dimostra che due triangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti due angoli e la bisettrice re
lativa a uno di essi.

Dimostra che in un triangolo ciascuna mediana é minore della semisomma dei due lati che concorrono nello
stesso vertice. (Suggerimento: prolunga la mediana di un segmento congruente a essa dalla parte opposta del
triangolo rispetto al suo punto di intersezione con il lato.)

Dimostra che in un triangolo la somma delle tre mediane & minore del perimetro e maggiore del semiperimetro
del triangolo.

Dimostra che se due lati di un triangolo sonoe disuguali, Faltezza uscente dal vertice a essi comune forma con il
lato maggiore un angolo maggiore di quello che forma con il lato minore.

Due triangoli isosceli hanno la base comune e i vertici da una stessa parte rispetto alla base comune. Dimostra
che i prolungamenti dei lati congruenti di uno dei due triangoli tagliano i lati congruenti in segmenti rispetti
vamente congroenti.

BB Due triangoli rettangoli hanno le ipotenuse congruenti e un cateto del primo triangole & maggiore di un cateto
del secondo. Dimostra che il rimanente cateto del primo & minore del rimanente cateto del secondo.

BB Daw il triangolo isoscele ABC di base BC, costruisci, esternamente a esso, i triangoli equilateri ABP e ACQ.
Dimostra che PC = BQ e che, detto N il punto d'intersezione di PC e BQ, i triangoli BCN e PON sono
isosceli.

D Sia © il punto in cui la bisettrice dell'angolo in € del triangolo ABC incontra il lato AB. Dimastra che se

AC < BC allora & Caﬂ. < CE_).B. (Suggerimento: considera sulla semiretta CA un punto D in modo che sia
CD = CB e considera poi il triangolo CD(L)

@ Verso la Prova Invalsi

VERO O FALSO?

n a. In un triangolo equilatero ABC ogni bisettrice & anche mediana, v |F|
b. Un triangolo rettangolo é anche ottusangolo. vl [F|
€. Se due triangoli hanno tutti gli angoli rispettivamente congruenti allora sono necessariamente -

congruenti e sono equilateri. Vv |_|ﬂ
881
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@ Esercizi per il recupero

B e rette a e b in figura sono parallele. e
a. Contrassegna, in rosso, gli angoli congruenti a quello evidenziato.
b. Contrassegna, in blu, gli angoli supplementari a quello evidenziato.

n La somma delle ampiezze degli angoli interni di un poligono convesso & 1080°. Cuanti lati ha il poligono?

| 3 U pentagono in figura ha gli angoli con i vertici in B e C retti, mentre E

gli altri tre angoli sono tra loro congruenti. Calcola 'ampiezza di cia

scuno degli angoli di vertici A, E, D. [1207] i s

& B

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA B <
n Qual & la somma delle ampiezze degli angoli evidenziati nella figura?

|a] s |B| 180°

[e] 270 [d] 360°

BB Dimostra che le bisettrici di due angoli corrispondenti, formati da due rette parallele con una trasversale, sono
parallele. Puoi affermare la stessa cosa per le bisettrici di due angoli alterni esterni?

B Dimostra che se due rette sono parallele, ogni retta, complanare con esse, che ne incontra una deve incontrare
anche I'altra (TEOREMA 3). (Suggerimento: procedi per assurdo..)

BB Nl triangolo ABC prolunga il lato AB, dalla parte di A, di un segmento AD = AC e congiungi D con C. Dimostra
che la bisettrice dell'angolo BAC & parallela a CD. (Suggerimento: ricorda il SECONDO TEOREMA DELL’ANGOLO ESTERNO.)

B Dimostra che le bisettrici di due angoli coniugati interni, formati da due rette parallele con una trasversale, sono
perpendicolari.

B  dato un triangolo ABC, isoscele sulla base AB. La bisettrice del'angolo esterno CBD, con I sul prolungamen
to della base AB, risulta parallela al lato AC. Dimostra che il triangolo ABC in tal caso risulta equilatero.

BB Sui lati congruenti AB e AC di un triangolo isoscele considera due segmenti congruenti BD e CE. Dimostra che
DE || BC.

@ Esercizi di approfondimento

BB Sui lati congruenti AB e AC di un triangolo isoscele prendi due segmenti congruenti BD e CE. Congiungi i
punti D ed E col punto medio M della base BC. Dimostra che ME = MD e che i due triangoli ADM e
AEM sono congroenti.

BB Dimostra che 'angolo ottuso formato da due bisettrici di un triangolo & congruente a un angolo retto aumen
tato della meta del terzo angole del triangolo.

ED sia ABC un triangolo rettangolo in B; sullipotenusa AC riporta AD =2 AB, CE = BC e conduci BE e BI); di
maostra che 'angolo DBE & la meta di un angolo retto.

914

B Dimostra che due triangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti un lato e le altezze relative
agli altri due lati.
BB Dato il triangolo isoscele ABC di base BC e i punti M € AB e N & AC equidistanti da A, dimostra che il seg

mento P() avente per estremi i piedi delle perpendicolari tracciate da M e da N rispettivamente ad AC e ad AB &
parallelo alla base BC.

n [rate due rette parallele a e b, traccia, da un punto A di g, i segmenti AC e AB rispettivamente perpendicolare e
obliquo alla retta b; sia D un punto della retta a tale che BD intersechi il segmento AC in E e che sia
ED = 2 - AB. Dimostra che F'angolo EBC & un terzo dell’angolo ABC. (Suggerimento: congiungi il punto medio

di £D con A e ricorda la proprieta caratteristica del triangolo rettangolo.)
QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

n (sserva la figpura. Qual & 'ampiezza dell’angolo /3 “ La figura & costituita da due triangoli rettangoli e
se 'angolo « ha un"ampiezza di 3872 da un triangolo equilatero. Quali sono le ampiez

@ Verso la Prova Invalsi

E‘ 767 7f: lde]l’nngolo o e dell'angolo /7
m 104° E Entrambe 307
I el 1147 'b| Entrambe 60"
I dl 142¢ €| a—30% 4 —60"
fd Non & possibile rispondere ma gli angopli o e

/3 sono complementari

N
e q

B La figura & formata da tre triangoli rettangoli di n In figura sono rappresentati due triangoli rettan
cui solo uno isoscele. Sapendo che y— 6, goli. Sapendo che I'angolo « ha un’ampiezza di
quanto vale Fampiezza dell'angolo o+ 3 — 42 507, qual & I'ampiezza dell'angolo [#?

[a] o a 90 b 1307 e 140°

[b] 15 d| Non & possibile rispondere perché & necessa
(e 30° rio conoscere almeno un altro angolo interno
[d] a5

a
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@ Esercizi per il recupero

H

Sulla diagonale AC di un parallelogramma ABCD considera due punti E e F tali che sia AE = FC. Dimostra che
il quadrilatero EBFD & un parallelogramma.

Dai vertici opposti A e C del parallelogramma ABCD conduci le perpendicolari alla diagonale BD e siano ri
spettivamente E e F i piedi di tali perpendicolari. Dimostra che il quadrilatero AECF & un parallelogramma.

Dimostra che congiungendo i punti medi dei lati di un parallelogramma si ottiene un parallelogramma.

Il parallelogramma ABCD ha la diagonale BD congruente al lato AB; la diagonale BD forma, con il lato AD, un
angolo di ampiezza 60°. Dimostra che ABCD € un rombo.
Dimostra che in un trapezio isoscele gli angoli opposti sono supplementari.

Dato un triangolo ABC traccia da B la parallela al lato AC e da C la parallela ad AB e sia D il loro punto di
intersezione.

a. Spiega perché ABDNC ¢ un parallelogramma.

b. In quale caso ABDC & un rombo?

€. In quale caso ABDC & un rettangolo?

Dato un triangolo ABC, prolunga il lato AB di un segmento AD e il lato AC di un segmento AE.

a. Come devono essere AD e AFE affinché BCDE sia un parallelogramma? |AD = AB e AE = AC]
b. In quale caso si ottiene un rettangolo? |se ABC & isoscele con base BC|
€. In quale caso si ottiene un rombo? [se ABC & rettangolo in A]

Da ciascun vertice del triangolo ABC traccia la parallela al lato opposto. Queste tre parallele si intersecano nei
punti P, Qe R.

a. Spiega perché ABCQ e ABPC sono parallelogrammi.

b. Perché si pud dire che PC = C0Q?

€. Spiega perché si puo affermare che i segmenti AP, BQ, CR intersecano i lati di ABC nei loro punti medi.
Il trapezio rettangolo ABCD ha il lato AD, perpendicolare alle basi, congruente alla base minore CD, ed &
AB = 2CD. Calcola le ampiezze degli angoli del trapezio. Dimostra poi che

a. il punto K, in cui si incontrano BD e Taltezza CH, & il punto medio sia di BD sia di CH;

b. il punto M, in cui si incontrane AC e DH, ¢ il punto medio sia di AC sia di DH;

€. KM ¢ parallelo a CD e congruente alla sua meti. le ampiezze sono 90°, 457, 1357, 907|
Sono date due rette parallele a e b, tagliate da una trasversale r rispettivamente nei punti A e B. Prendisuae b,

da una stessa parte rispetto a r, due segmenti AA" e BB’ congruenti tra loro. Dimostra che il quadrilatero
AA'B'E é un parallelogramma.

Dato il triangolo ABC prolunga il lato AB, dalla parte di A, di un segmento AD = AB e il lato AC, dalla parte di
A, di un segmento AE = AC. Dimostra che il quadrilatero BCDE & un parallelogramma.

Esercizi di approfondimento

Dai vertici A, B, C, D di un parallelogramma traccia, ester al 1 wramima, le rette @, b, ¢, d in
modo che ciascuna formi un angolo di ampiezza @ rispettivamente con i lati AB, BC, CD, DA. Dimostra
che i quattro punti A", B', C', D' in cui tali rette si incontrano sono vertici di un parallelogramma. Dimostra
inoltre che

a. se ABCD ¢ un rettangolo, allora A'B'C'D’ & un rettangolo;

b. se ABCD ¢ un rombo, allora A'B'C'D’ & un romba.
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Sono dati i due angoli adiacenti XOY e XOZ e le loro bisettrici rispettive OM e ON. Da un punto qualungue A
della semiretta OX conduci le perpendicolari a OM e a ON, che tagliano le rette OY e OZ in Be in C e le rette
OM e DN in E e D. Dimostra che

a. l'angolo BAC & retto;

b. i due triangoli OAB e OAC sono isosceli;
€. 0 e il punto medio di BC;

d. il quadrilatero CDEB ¢ un trapezio.

Dimastra che in un triangolo i punti medi dei lati e il piede di un’altezza sono vertici di un trapezio isoscele.

Sia ABC un triangolo scaleno di base BC. Siano D il punto simmetrico di B rispetto ad A ed E il simmetrico di C
sempre rispetto ad A. Classifica il quadrilatero BCDE e giustifica la risposta. Rispondi allo stesso quesito nel
caso in cui ABC sia un triangolo rettangolo in A, oppure sia rettangolo in A e isoscele.

Nel parallelogramma ABCD, la diagonale AC & congruente al lato AB. Congiungi il vertice A con il punto me
dio M del lato BC e prolunga AM di un segmento ME = AM. Dimostra che

a. AM e BC sono perpendicolari;

b. il punto E ¢ sul prolungamento di DC;

€. il punto C & il punto medio di DE.

Classifica poi il quadrilatero ABEC.

Due rette parallele AB e CD sono tagliate da una trasversale nei punti M, N. Conduci le bisettrici delle due
coppie di angoli coniugati interni; queste bisettrici si tagliano in P e in Q.

a. Di che natura ¢ il quadrilatero MPNQ?

b. Come sono i segmenti MN e PQF

€. Qual ¢ la direzione di POQ?

d. 1 quadrilatero MPNQ puo essere un quadrato?

E dato il quadrato ABCD. Su CD e internamente al quadrato costruisci il triangolo equilatero CDE. Su BC e

all'esterno del quadrato costruisci il triangolo equilatero BFC. Su A} come ipotenusa costruisci, esternamente

al quadrato, il triangolo rettangolo isoscele AGD.

a. Dimostra che i punti A, E, F sono allineati. (Suggerimento: conviene determinare le ampiezze degli angoli del
triangolo AED._)

b. Dimostra che i punti G e F e il punto O di intersezione delle diagonali del quadrato sono allineati.

Verso la Prova Invalsi

Durante 'ora di disegno Beatrice deve tracciare la parallela a una retta r passante per un punto P assegnato.
Beatrice ha con sé riga e compasso, ma ha dimenticato la squadra. Andrea le suggerisce la seguente costruzione,
che puoi segpire guardando la figura a lato.

Segna un punto A qualsiasi sulla retta r. Punta il compasso in A e

con apertura AP traccia un arco che incontra la retta r nel punto ) :

B. Quindi, sempre con la stessa apertura, traccia due archi p AT 2. .
do il compasso prima in B e poi in P ¢ segna il punto Q in cui si o '
intersecano. Ora puoi tracciare la retta PQ che & la parallela che 3
dovevi discgnare. - - -

Spiega perché con la costruzione indicata da Andrea si ottiene ef-
fettivamente [a parallela a r passante per P.

QUESITI A RISPOSTA MULTIPLA

n Nella foto a fianco vedi un pavimento realizzato con piastrelle di due tipi
diversi: le piastrelle chiare sono quadrate, quelle scure sono dei rombi
Per realizzare una pavimentazione di questo tipo e necessario che gli angoli
interni dei rombi siano

[a] 457 e 1357
[B] &0 e 120
| €| una gualunque coppia di angoli supplementari
[E_] una qualungue coppia di angoli complementari

951
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